ΟΜΑΔΑ Β(ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΜΒΡΟΓΙΑΝΝΗΣ, ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ, ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΓΕΩΡΓΑΔΑΚΗ, ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΓΕΩΡΓΑΔΑΚΗΣ, ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΟΥ)

1.Σε περίπτωση εγκυμοσύνης εκτός γάμου ποία ήταν η στάση    και η αντίδραση του περιβάλλοντος?

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων απάντησε πως κάτι τέτοιο στη κοινωνία της Ζαγοράς ήταν απαγορευτικό. Υπήρχαν και κάποιοι (5 στους 10)οι οποίοι απάντησαν πως σε περίπτωση εγκυμοσύνης εκτός γάμου οι οικογένειες φρόντιζαν να επισπευτεί ο γάμος. Μια ακόμα μειονότητα(2 στους 10) ισχυριζόταν πως σε τέτοιες περιπτώσεις οι γονείς έφταναν σε ξυλοδαρμό κυρίως ο πατέρας. Τέλος, υπήρχε ακόμα και η περίπτωση να τη διώξουν απο την περιοχή για να μην ντροπιαστεί το όνομα της οικογένειας
2.Ποιά η θέση της κοπέλας μέσα στην οικογένεια?
Αρχικά κατά τη νεαρή της ηλικία ως κόρη βοηθούσε τη μητέρα της στο νοικοκυριό για να μάθει και η ίδια αργότερα να συντηρεί το δικό της νοικοκυριό. Έπειτα ο ρόλος της ως σύντροφός και ως μητέρα ήταν να φροντίζει τον άντρα της και να αφοσιώνεται ολοκληρωτικά στην ανατροφή των παιδιών. Σύμφωνα με μαρτυρία ηλικιωμένου στις αρχές του 20 αιώνα επικρατούσε η αντίληψη ότι ο άνδρας ήταν ο αφέντης και συχνά η γυναίκα τον αποκαλούσε <<αφέντη μου>>. Ακόμη η άσκηση σωματικής βίας απο τον άντρα προς τη γυναίκα ήταν κάτι αποδεκτό απο τον κοινωνικό περίγυρο.

3.Ποιά η θέση της κοπέλας μέσα στην τότε κοινωνία της Ζαγοράς? Ποιούς ρόλους και καθήκοντα της απέδιδε? Υπήρχε κοινωνική δραστηριότητα της γυναίκας?

Η γυναίκα ασχολούταν με τις εργασίες του σπιτιού. Οι ρόλοι και τα καθήκοντα  της ήταν να φροντίζει το σπίτι. Οι κοινωνική δραστηριότητα της γυναίκας ήταν περιορισμένη.

4.Ποιά ήταν η στάση της οικογένειας απέναντι στη γυναίκα που ήθελε να μορφωθεί και να σπουδάσει?

Η αντίληψη της εποχής ήταν πως η γυναίκα δεν θα έπρεπε να σπουδάσει, γιατί οι γονείς δεν ήθελαν να παρασυρθεί η κοπέλα εκεί που θα ζούσε μόνη της. Επίσης οι κοπέλες της εποχής δεν είχαν την απαίτηση να σπουδάσουν, γιατί απο μικρές μάθαιναν να έχουν ως προτεραιότητα τις εργασίες του νοικοκυριού.

5.Ποιά η στάση του κοινωνικού περίγυρου απέναντι στη γυναίκα που ήθελε να εργαστεί ή που εργαζόταν?

Η τότε κοινωνία του χωρίου τιμούσε και επιβράβευε τη γυναίκα οι οποία κατόρθωνε να δουλεύει και ταυτόχρονα να συντηρεί το νοικοκυριό και να επιμελείται την ανατροφή των παιδιών. Απο την άλλη πλευρά όταν η γυναίκα εργαζόταν και παραμελούσε το νοικοκυριό και την ανατροφή των παιδιών,  ο κοινωνικός περίγυρος το αντιμετώπιζε αρνητικά.

