     ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΣΤΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 2013-4
Διδάσκων: ΜΑΘΙΝΟΥ ΜΑΡΙΑ, ΠΕ02
 1. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

ΤΙΤΛΟΣ:  ΜΕΛΕΤΩ ΤΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΤΑΝΟΗΣΩ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

 ΔΟΚΙΜΑΣΤΗΚΕ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ: στο πλαίσιο της λογοτεχνίας κατά το σχολικό έτος   2013-14

ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ,                                       ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ, ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ, ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ

ΤΑΞΗ: Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 3 ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΩΡΕΣ

ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: εξοικείωση με την ομαδοσυνεργατική διδασκαλία, εξοικείωση με την παραγωγή γραπτού λόγου ανάλογα με το επικοινωνιακό πλαίσιο

2. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ(περίληψη)

Με την πίεση της πανελλαδικά εξεταζόμενης ύλης για πρώτη φορά στην Α΄ Λυκείου, οι στόχοι, οι μέθοδοι εργασίας, και τα περιθώρια ομαδοσυνεργατικής προσπάθειας προσαρμόστηκαν στα νέα χρονικά δεδομένα, ώστε να ανταποκριθούμε πλήρως στο Π. Σ.. Βασικός στόχος της διδακτικής προσέγγισης ήταν οι μαθητές μετά από κριτική προσέγγιση της διδακτέας ύλης να οδηγηθούν στην ερμηνεία των κοινωνικών στερεοτύπων σχετικά με τη θέση των δύο φύλων στην ελληνική κοινωνία. 
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΙ  ΣΤΟΧΟΙ:

-οι μαθητές να οικοδομήσουν τη γνώση αναλαμβάνοντας κεντρικό και ενεργητικό ρόλο στη μαθησιακή διδασκαλία

-να αναπτύξουν συνεργατικές δραστηριότητες και μέσω της συνεργατικής μάθησης, της βιωματικότητας, της ανταλλαγής απόψεων και της ισότιμης προσπάθειας να αποκτήσουν και να καλλιεργήσουν αναγνωστικές, γλωσσικές, αισθητικές και κοινωνικές δεξιότητες

-να δημιουργήσουν κείμενο υπηρετώντας τις αρχές της επικοινωνιακής προσέγγισης σε επικοινωνιακό πλαίσιο

-να εξοικειωθούν με νέους τρόπους οργάνωσης και παρουσίασης της γνώσης

ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ(σύμφωνα με το Α.Π.):

-
Να συνειδητοποιήσουν την ιστορικότητα των κειμένων, δηλαδή την πολυσύνθετη αλληλεπίδραση των κειμένων με το ιστορικό πλαίσιο στο οποίο αυτά γεννήθηκαν και διαβάστηκαν

-
Να συνειδητοποιήσουν ότι οι ρόλοι και η εικόνα των φύλων καθορίζονται από το ιστορικό, κοινωνικό και πολιτισμικό πλαίσιο. 

-
Να κατανοήσουν ότι η ταυτότητα του φύλου κατασκευάζεται μέσα από το λόγο διαφόρων κειμενικών ειδών και ιδιαίτερα της λογοτεχνίας. 

-
Να διερευνήσουν τα κοινωνικά στερεότυπα περί φύλου και τις λογοτεχνικές εικόνες των ταυτοτήτων του φύλου. 

-
Να κατανοήσουν ότι η λογοτεχνία μπορεί να αναπαράγει αλλά και να τροποποιεί ή να ανατρέπει κοινωνικά στερεότυπα. 

-
Να ανιχνεύουν τις αφηγηματικές τεχνικές με τις οποίες κατασκευάζονται οι ταυτότητες του φύλου στα κείμενα. 

-
Να ερμηνεύουν τις παραπάνω επισημάνσεις τους με βάση το χώρο, το χρόνο, την ιδεολογία της εποχής και του συγγραφέα, αλλά και του αφηγητή. 

-
Να συγκρίνουν δυο και περισσότερα κείμενα, να εντοπίζουν ομοιότητες και διαφορές στο χειρισμό του θέματος, έχοντας ως άξονες παρατήρησης υποθέματα του κεντρικού θέματος και ως κριτήρια ερμηνείας το χώρο, το χρόνο, την ιδεολογία της εποχής και του συγγραφέα,

-
Να ανιχνεύουν κοινωνικά στερεότυπα σε κάθε είδους κείμενο αλλά και να ελέγχουν αν το λογοτεχνικό κείμενο τα αναπαράγει ή τα αποτρέπει. 

-
Να συνδέουν τις παραπάνω παρατηρήσεις τους από τα κείμενα με έργα άλλων τεχνών αλλά και με την εμπειρία τους από την καθημερινή ζωή.

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ:

-οι μαθητές να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά σε αυθεντικές επικοινωνιακές ανάγκες που οι Τ.Π.Ε. δημιουργούν

-να αναπτύξουν δεξιότητες αποτελεσματικής αναζήτησης στο διαδίκτυο και επιλογή της κατάλληλης πληροφορίας

-να αξιοποιήσουν τις διαδικτυακές πηγές αλλά και να εξοικειωθούν με νέους ψηφιακούς γραμματισμούς  που  προωθούνται στο πλαίσιο του Web 2.0

-να αναπτύξουν κριτική στάση απέναντι στον πολιτισμικό και ιδεολογικό χρωματισμό του περιβάλλοντος του διαδικτύου(Κουτσογιάννης)
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ  ΕΡΓΑΛΕΙΑ

-Διδακτικό εγχειρίδιο

-Η/Υ

-Διαδίκτυο

-Επεξεργαστής κειμένου

-Λογισμικό Power point και Excel

-Ψηφιακή κάμερα

ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ
Τα κείμενα της προβλεπόμενης από το Π.Δ. ύλης διδάχτηκαν με κριτική προσέγγιση με βασική προϋπόθεση την ενεργητική συμμετοχή των μαθητών στην εκπαιδευτική διαδικασία. Από το πρώτο μάθημα έγιναν γνωστοί από το διδάσκοντα οι στόχοι του διδακτικού αντικειμένου, η προβλεπόμενη ύλη καθώς και ο νέος τρόπος διδασκαλίας και επεξεργασίας των κειμένων. Οι μαθητές στο σύνολό τους  παρουσίαζαν σε κάθε μάθημα γραπτές ασκήσεις υποδεικνυόμενες από το διδάσκοντα με βάση τη νοηματική ανάλυση που είχε προηγηθεί στην τάξη. Προτεραιότητά μας ήταν η μελέτη και η ανάλυση του λογοτεχνικού ρεύματος στο οποίο εντάσσεται το κάθε κείμενο, ώστε να διαπιστωθεί από τους μαθητές η καθοριστική σημασία των κοινωνικών, οικονομικών και πνευματικών εξελίξεων στη λογοτεχνική παραγωγή. Από τις προβλεπόμενες ώρες του Π. Σ. οι 3 τελευταίες αφοσιώθηκαν στην ομαδοσυνεργατική επεξεργασία των κειμένων στην τάξη. Οι 23 μαθητές χωρίστηκαν με υπόδειξη του διδάσκοντα, σε 5 ομάδες των 5 ή 4 ατόμων με βάση το μαθησιακό επίπεδο τους. Οι ρόλοι στην ομάδα προσδιορίστηκαν από τους ίδιους τους μαθητές. Η κάθε ομάδα είχε να δουλέψει συγκεκριμένο θεματικό υλικό με βάση τα ανάλογα κείμενα της ύλης. Για την περίοδο των Χριστουγέννων τους δόθηκε υποχρεωτική εργασία συνολική της ύλης(300 περίπου λέξεων) καθώς και προαιρετική , δηλαδή την προσωπική παραγωγή γραπτού λόγου, όπως σεναρίου, διηγήματος, ιστορίας με περιεχόμενο σχετικό με αυτό της διδακτικής ενότητας.
Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΑ

Ο διδάσκων έχει το ρόλο του συντονιστή, του συμβούλου, του εμψυχωτή της συλλογικής προσπάθειας, του βοηθού της έρευνας, ώστε να επιτυγχάνεται η οικοδόμηση της γνώσης από τους μαθητές.
ΟΜΑΔΑ Α΄

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΤΣΙΤΣΙΡΙΚΟΥ ΝΙΚΟΛΕΤΑ

ΟΣΜΡΙΑ ΕΛΕΩΝΟΡΑ

ΑΓΓΕΛΙΚΑ ΑΡΕΤΗ

ΤΙΤΛΟΣ: η αγάπη της μάνας προς το παιδί
ΚΕΙΜΕΝΑ: «Του νεκρού Αδελφού», «Της Νύφης που κακοπάθησε»
ΑΣΚΗΣΗ: Με βάση τη νοηματική ανάλυση που έχει προηγηθεί στην τάξη, προσδιορίστε την αμοιβαία σχέση μητέρας-παιδιού. Από το διαδίκτυο συγκεντρώστε πεζά ή ποιήματα με ανάλογο περιεχόμενο.
  Τα δυο κείμενα διαδραματίζονται την περίοδο 1204-1453 και έτσι αντανακλούν έναν κοινό τρόπο ζωής αλλά και αντιλήψεων. Στην εποχή αυτή κυριαρχεί η ανδροκρατούμενη κοινωνία και η γυναίκα έχει συγκεκριμένο και περιορισμένο ρόλο στην οικογένεια της.

   Τόσο στο πρώτο κείμενο «Του νεκρού  αδελφού» όσο και στο δεύτερο «Της νύφης που κακοπάθησε» είναι σεβαστή η μορφή της μάνας. Στο πρώτο κείμενο η μάνα έχει εννιά γιούς και την μονάκριβη και πολυαγαπημένη κόρη της. Ο ρόλος της μάνας είναι ισχυρός καθώς έχει την επίβλεψη όλων των διαδικασιών  μέσα στο σπίτι. Επίσης είναι δυναμική και συναισθηματικά δεμένη με τα παιδιά της. Στο δεύτερο κείμενο «Της νύφης που κακοπάθησε» η μάνα είναι εξίσου σημαντικό πρόσωπο στην οικογένεια και έχει μια κόρη την Ελένη όπου θέλει να την παντρέψει με προξενιό. Το προξενιό επικρατεί σε αυτή την εποχή γι’ αυτό παρουσιάζεται και στα δυο κείμενα. Το προξενιό και η προίκα δείχνουν την κατωτερότητα της θέσης της γυναίκας εκείνη την εποχή. Και στα δυο κείμενα οι κόρες δέχονται το προξενιό που τους προτείνεται από τις οικογένειες τους. Στο πρώτο κείμενο ο αδελφός της, της κάνει προξενιό με κάποιον από τη Βαβυλώνα. Η μάνα ήταν διστακτική αλλά ο Κωνσταντής έδωσε έναν όρκο «ότι και αν τύχει, εγώ θα σου τη φέρω πίσω». Όμως ο Κωνσταντής και οι άλλοι οκτώ γιοί της μάνας πέθαναν. Η μάνα ήταν στεναχωρημένη και μοιρολογούσε πάνω από τα μνήματα. Στον Κωνσταντή έλεγε κατάρες γιατί δεν εκπλήρωσε τον όρκο του. Τέλος ο Κωνσταντής αναστήθηκε και εκπλήρωσε τον όρκο του. Η μάνα και η κόρη συναντήθηκαν, αγκαλιάστηκαν και στη συνέχεια πέθαναν και οι δυο. Στο δεύτερο κείμενο η μάνα πάντρεψε την κόρη της όμως ο άντρας της δεν κατάφερε να σταθεί αντάξιος στις υποχρεώσεις του και έτσι η κόρη αναγκάστηκε να πάει στο μητρικό της σπίτι ως δούλα για να έρθει κοντά με τη μητέρα της χωρίς να την καταλάβει. Στο τέλος η μάνα αναγνώρισε την κόρη της από την μυρωδιά της.

    Η μάνα εκείνη την εποχή και στα δυο κείμενα ήταν αυτή που αγαπούσε τα παιδιά της και ήθελε το καλύτερο για αυτά. Φαίνεται να είναι ισχυρή προσωπικότητα και ιδιαίτερα στην περίπτωση που δεν υπήρχε ο άντρας του σπιτιού και έπαιρνε αυτή τις αποφάσεις.       
Β ΟΜΑΔΑ
ΣΙΩΡΟΥ ΝΙΚΗ

ΠΑΝΤΑΖΗΣ ΣΠΥΡΟΣ

ΚΟΥΡΕΛΑΣ ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ

ΨΑΘΑ ΙΩΑΝΝΑ

ΚΟΛΟΒΑΧΑΤΟΥ ΜΑΡΙΑ


ΤΙΤΛΟΣ: Η ΠΡΟΙΚΑ ΩΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΘΕΣΜΟΣ
ΚΕΙΜΕΝΑ: «Η ΠΡΟΙΚΑ»

ΑΣΚΗΣΗ: Με βάση τη νοηματική ανάλυση που έχει προηγηθεί στην τάξη, προσδιορίστε το ρόλο της προίκας στη ζωή των γυναικών των παρελθόντων ετών. Αναζητήστε και ειδικότερες γνώσεις για το θέμα της προίκας στο διαδίκτυο καθώς και τα λεγόμενα «προικοσύμφωνα».


      Εξετάζοντας το κείμενο του Α. Λασκαράτου  Η Προίκα, αντιλαμβανόμαστε ότι η προίκα ήταν το βασικότερο κίνητρο για έναν άντρα να παντρευτεί μια κοπέλα. Έτσι, μια κοπέλα από την γέννησή της μέχρι και την ημέρα που θα εμφανιστεί ο υποψήφιος γαμπρός, οι γονείς της πασχίζουν και θυσιάζονται προκειμένου να συγκεντρώσουν την προίκα που θα δινόταν, μαζί με αυτή, στο μέλλοντα σύζυγο της. Την μεγαλύτερη όμως θυσίας κάνει η κόροι, η οποία ταπεινώνεται επανειλημμένα μέσα στο οικογενειακό περιβάλλον καθώς κατέχει το ρόλο της ''δούλας' 'με σκοπό να μην εκτεθεί στον κοινωνικό περίγυρο ή στην οικογένειά της. Γιατί, θεωρείται ντροπή, σύμφωνα με τα δεδομένα της εποχής, να μείνει ένα κορίτσι ανύπαντρο. Μέσα στο σπίτι, το μόνο μέλημά της ήταν να φροντίζει το σπίτι και ό,τι έχει σχέση με αυτό. Εσώκλειστη και αδικημένη χαραμίζει τη ζωή της περιμένοντας κάποιον άντρα που θα εκτιμήσει την αξία της προίκας της και όχι την αξία της ιδίας. Εάν κανένας άντρας δεν ενδιαφερόταν για την προίκα της, έμενε ανύπαντρη και «εκτείθονταν» ανεπανόρθωτα στον κοινωνικό περίγυρο. 
      Όλα τα παραπάνω είναι η κοινωνική πραγματικότητα, όπως διαφαίνεται από το κείμενο ''Η ΠΡΟΙΚΑ''. Η κόρη που φέρνει ως παράδειγμα ο συγγραφέας είναι δέκτης όλων αυτών των δοκιμασιών. Αρχικά, οι γονείς της αρνούνται κάθε έξοδο για την ανατροφή της, την ψυχαγωγία της και την ενδυμασία της. Τα έξοδα για την τροφή της είναι λιγοστά και όταν αρρωσταίνει δεν δέχονται ιατρική περίθαλψη. Έπειτα, τής αναθέτουν όλες τις δουλειές του σπιτιού. Και όλα αυτά τα υπέμεινε καρτερικά και χωρίς να πει λέξη, μόνο και μόνο για να αποταμιεύσει η οικογένειά της χρήματα για την προίκα της.  
     Καταλαβαίνουμε ,λοιπόν, πόσο σημαντική ήταν η προίκα και πόσο επηρεάζει τη ζωή μιας νέας κοπέλας της εποχής. Καθώς όσο εύκολα μπορούσε να την βοηθήσει, τόσο εύκολα μπορούσε και να την καταδικάσει για μια ζωή

.
                    ΠΡΟΙΚΑ ΚΑΙ ΠΡΟΙΚΟΣΥΜΦΩΝΟ
 ΠΡΟΙΚΑ

 Η προίκα είναι ένας θεσμός κατά τον οποίο η οικογένεια παραχωρεί στη νύφη την περιουσία της όταν παντρεύεται. Ο θεσμός της προίκας υπήρχε από τα αρχαία χρόνια και αποτελούσε τη συμβολή της γυναίκας στον κοινό βίο.

 Οι συνήθεις λόγοι που επιβαλλόταν ήταν αρχικά οικονομικοί και στη συνέχεια κοινωνικοί. Πέρα από τα φυσικά προσόντα της νύφης, αιτία γάμου αποτελούσε και η προίκα. Η προίκα ήταν ένα συμβόλαιο γάμου, έγγραφο και ενυπόγραφο,το οποίο επιβεβαιωνόταν από το προικοσύμφωνο. Ήταν μια ενέργεια στην οποία το συναίσθημα είχε ανύπαρκτο ρόλο στην διαδικασία λήψεως της απόφασης.

 Οι γονείς κάθε κοπέλας προσπαθούσαν από τα μικρά χρόνια της μέχρι τη στιγμή που θα την ζητούσε κάποιος να συλλέξουν όση περισσότερη προίκα μπορούσαν για να παντρευτεί. Συνήθως η προίκα αποτελούνταν από ρούχα, αλλά οι πιο εύποροι έδιναν κοσμήματα, κτήματα γης, ζώα καθώς και κατοικίες. Στην ουσία η προίκα ήταν μια αποζημίωση στον άντρα, καθώς εξασφάλιζε την ελάφρυνση της οικογένειας σε πολλούς τομείς και του συζύγου από τα βάρη της.

 Ωστόσο ο θεσμός της προίκας δεν είχε θετικά αποτελέσματα στις ζωές των γυναικών, αφού ο γάμος τους δεν ήταν τίποτα παραπάνω από μια συνθηκολόγηση μεταξύ των εμπλεκομένων οικογενειών μόνο για λόγους οικονομικούς. Ο ρόλος της γυναίκας μέσα στην οικογένεια ήταν απαξιωμένος, υποταγμένος στον άντρα σαν αφεντικό, ελάσσονος σημασίας, ταπεινωτικός, εξευτελιστικός, υπόδουλος και δεν διέθετε δικαιώματα. Ήταν ένα άβουλο ον που αποτελούσε μέσο απόκτησης περιουσίας και καλύτερης ευπορίας του άντρα.

 Πέρα από το λόγο της προίκας, οι γυναίκες βρίσκονταν στον πάτο της κοινωνικής πυραμίδας λόγω της πανίσχυρης τότε κυριαρχίας του αρσενικού φύλου. Απόρροια αυτής της δύναμης, που κατείχαν οι άρρενες της εποχής, ήταν τα βασανιστήρια, οι τραυματισμοί ή ακόμη και δολοφονία, σε περιπτώσεις που η προίκα των κοριτσιών δεν τους ικανοποιούσε οικονομικά ή δεν εκπλήρωναν τα συζυγικά τους καθήκοντα.
            ΠΡΟΙΚΟΣΥΜΦΩΝΟ

Νομικά δεσμευτικό κείμενο (συμβόλαιο) που υπογραφόταν από τον γαμπρόHYPERLINK "http://el.wiktionary.org/wiki/

HYPERLINK "http://el.wiktionary.org/wiki/γαμπρός"
γαμπρός" και την οικογένεια της νύφης και περιείχε το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων που δίνονταν ως προίκα σε αυτόν. Tα πρώτα βυζαντινά χρόνια ( 5ος αι. μ.Χ.) για τη σύσταση της προίκας συντάσσονταν προικώα έγγραφα. Η συνήθεια αυτή κράτησε σε όλη τη βυζαντινή περίοδο και συνεχίστηκε στα χρόνια της Τουρκοκρατίας .Τα έγγραφα αυτά ονομάζονταν προικοσύμφωνα (αλλού προικοχάρτια,  αρραβωνοχάρτια κτλ.) και στα χρόνια της Τουρκοκρατίας συντάσσονταν από κληρικούς, ιερείς ή μοναχούς, που εφάρμοζαν το οικογενειακό δίκαιο στους υπόδουλους Έλληνες. Η σύνταξή τους γινόταν πάντα με παρουσία μαρτύρων, που ήταν υποχρεωμένοι να

υπογράψουν το προικοσύμφωνο. Το προικοσύμφωνο συντασσόταν πριν από τον γάμο. Η προίκα παραδινόταν στον γαμπρό πριν από τη στέψη. Περιλάμβανε είδη ρουχισμού , έπιπλα, οικιακά σκεύη, κοσμήματα, ζώα (πρόβατα, βόδια ),νομίσματα κ.ά.. Περιλάμβανε βέβαια και όλα τα ακίνητα ( σπίτια, αμπέλια, χωράφια, ελαιοκτήματα κτλ.),που περιγράφονταν με κάθε λεπτομέρεια ( θέση, έκταση , γείτονες κτλ.).

Ο σύζυγος είχε την υποχρέωση να διαχειρίζεται καλά την προίκα της συζύγου και να φροντίζει για τη διατήρηση και την ακεραιότητά της. Δεν είχε το δικαίωμα να εκποιήσει ή με άλλο τρόπο να παραχωρήσει κάποιο από τα προικώα ακίνητα. Η κυριότητα των ακινήτων ανήκε στη σύζυγο και μόνο την επικαρπία είχε ο σύζυγος .Αν πέθαινε ο σύζυγος ή αν χώριζε το ανδρόγυνο, η προίκα έμενε στη γυναίκα ως ιδιοκτησία της. Αν πέθαινε η σύζυγος, τότε ένα μέρος της προίκας  κληρονομούσε ο σύζυγος και το μεγαλύτερο μέρος κληρονομούσαν τα παιδιά. Αν το αντρόγυνο δεν είχε αποχτήσει παιδιά, τότε η προίκα γύριζε στον προικοδότη, αν ζούσε, ή στους νόμιμους κληρονόμους του.

          ΠΡΟΤΥΠΟ ΠΡΟΙΚΟΣΥΜΦΩΝΟ
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Εν έτι 1671 μηνί Ιανουαρίω ημέρα δεκάτη εν Σύρω.

Eν ονόματι της Αγίας Τριάδος και της Κοκκίνης προστάτιδος της νήσου Σύρου Προκοσύμφωνον της πρώτης μας κόρης και της θυγατρός του Κωστάκη και της Σμαράγδας και της μακαρίτισσας της γυναικός μου Πιπινίτσας ήτις θα πάρη νόμιμον σύζυγον τον Ντεμογιαννάκη του Κωνσταντάκη της Πιπινίτσας Πηνελόπης Βαρβαρίτσας. Και εγώ και η μακαρίτισσα η γυναίκα μου Πιπινίτσα δίδομεν την συγκατάθεσίν μας εις το να πάρη η κόρη μας Κατή, νόμιμον σύζυγον και να τον έχη να τον νέμεται μέρα νύκτα, τον Ντεμογιαννάκη Μανωλάκην του Κωνσταντάκη και της Πιπινίτσας Πηνελόπης Βαρβαρίτσας.

- Εν πρώτοις δίδομεν από τα φύλλα της καρδιάς μας την ευχήν να τρισευτυχήσουν και να πολυχρονίσουν.

- Δεύτερον δε τέσσαρα εικονίσματα το πρώτον ευς ξύλον δυνατόν και χονδρόν δύο δάκτυλα και τα άλλας εις αχιβάδα.

- Τρία υποκάμισα τα δύο μικρά και το ένα μεγάλο, δύο μικρά αποκατινά (εσώβρακα) παστρικά, ατρύπητα και ολόγερα.

- Δύο μισοφόρια ολόγερα και μπουγαδιασμένα.

- Ενάμισι ζευγάρι κάλτσες εως ότου να γίνη ο γάμος έχη καιρόν να πλέξη και την άλλη για να γίνουν δύο ζευγάρια.

- Ενα φουστάνι από τσίτι ριγωτό, άλλο ένα από σακονέτα της μακαρίτισσας της γιαγιάς μου.

- Ενα μανδύλι του λαγιού και δύο μανδοσαλάμια

- Μια φασκιά για τα καλορίζικα

- Δύο ζεύγη παπούτσια το ένα μπαλωμένο

- Σαράντα πήχες βρακοζώνα και μετά τον θάνατο του παπού μας άλλη τόση.

- Του γαμβρού μια σκούφια να την φορή βραδιά παρά βραδιά δια να μη του τρυπήση γρήγορα.

- Δύο τσουκάλια κάστρινα της καραίτισσας της γιαγιάς μου

- Δύο φλιτζάνια του καφέ χωματίνια.

- Το αμελέτητο με δύο χέρια νεροπαστρικό και άπιαστο

- Τρεις βελόνες της κάλτσας.

- Ένα ζάρφι χωματένιο

- Ενα στρώμα μπαλωμένο της μακαρίτισσας της γιαγιάς μου από φύλλα καλαμόφυλλα.

- Ενα λύχνο χωματένιο και άλλον έναν από ντενεκέ

- Ενα κλειδί

- Μια ψυράγγα (χωράφι) ίθα με μιά παλέστρα του γαϊδάρου

- Τρία ρεάλια, πέντε παράδες και επτά άσπρα.

- Κοντά με όλα αυτά που τους κάμαμεν τους νοικοκυραίους της Σύρου την μίαν κάμαραν του σπιτικού που καθούμαστε και άμα πεθάνω εγώ και ο παππούς της Κατής όλο το σπίτι.

- Ακόμη δε και αυτά 2 κότες ένα πετεινό, είκοσι αυγά, ένα κόσκινο, μία μπιρμπιτσέλια σπητίσια μακαρόνια, και αν προφθάσουμεν θα κάνουμε άλλα τόσα.

- Δέκα οκάδες ελιές και πέντε οκάδες χαμάδα, 2 βάζα κάπαρι, δύο ντουζίνες χήνους, σαράντα κοπόνια κρομμύδια όλα αυτά να τα κάμουν θάλασσα να τρών και να πίνουν όλο το οκταήμερο γαμβρός και νύμφη και όλο το συμπεθεριό και οι ποιό κοντά γειτόνοι.

- Εις τον γαμβρόν, την Κατή με τα ούλα της.

Ο πενθερός

Κωνσταντάκης της Σμαράγδας

Εν Σύρω τη 10 Ιανουαρίου 1671
ΟΜΑΔΑ Γ΄
ΓΕΩΡΓΟΥΔΗ ΕΛΕΝΑ

ΛΙΑΤΣΙΚΟΥ ΕΛΕΝΑ

ΒΟΥΛΓΑΡΗ ΑΘΑΝΑΣΙΑ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΕΛΟΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ

ΡΟΥΣΣΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ

ΤΙΤΛΟΣ: Ο  ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΑΝΔΡΑ

ΚΕΙΜΕΝΑ: «Η αρπαγή της Γυναίκας του Διγενή», «Άγουρος ποθοφλόγιστος», «Έρωτος Αποτελέσματα»
ΑΣΚΗΣΗ: Με βάση τη νοηματική ανάλυση που έχει προηγηθεί στην τάξη, να προσδιορίσετε τα χαρακτηριστικά της μορφής του άνδρα, όπως αυτή εξελίσσεται με την πάροδο του χρόνου. Να καταγράψετε από το διαδίκτυο τραγούδια που να προβάλουν την ηγετική μορφή του άνδρα
   Η ομάδα μας έχει αναλάβει την περιγραφή της ανδρικής μορφής από το 10ο αι. έως την εποχή του Διαφωτισμού.

         Στα πρώτα κείμενα, τον κυρίαρχο ρόλο στην οικογένεια αλλά και την κοινωνική ζωή τον είχε ο άνδρας, του οποίου ο λόγος ήταν σεβαστός και υπολογίσιμος. Οι υποχρεώσεις του πρωταρχικής σημασίας  για τη συντήρηση και την ευημερία 

της οικογένειάς του(Η αρπαγή της Γυναίκας του Διγενή).

          Στους επόμενους αιώνες αμβλύνεται η στυγερή μορφή του άνδρα, γίνεται πιο προσιτός, εκφράζει τα συναισθήματά του(Άγουρος ποθοφλόγιστος), παραδέχεται τον έρωτά του προς τη γυναίκα(Έρωτος  αποτελέσματα), αγωνίζεται για την προσωπική του ευτυχία. Η πνευματική καλλιέργεια, ως αποτέλεσμα του Διαφωτισμού, επηρεάζει θετικά τα δύο φύλα και αναδεικνύει τις ανθρώπινες πλευρές τους.
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ΟΜΑΔΑ Δ: 
 ΒΛΑΧΟΣ ΑΧΙΛΛΕΑΣ

ΝΙΚΟΥ ΠΑΝΤΟΣ

ΚΟΥΡΙΝΑΚΗ ΑΝΔΡΙΑΝΑ

ΚΑΜΒΡΟΓΙΑΝΝΗ ΜΑΡΙΑ

ΨΑΘΑΣ ΝΙΚΟΣ

ΤΙΤΛΟΣ: Η ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

ΚΕΙΜΕΝΑ:«ΤΟΥ ΝΕΚΡΟΥ ΑΔΕΛΦΟΥ», «ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΣ» 

ΑΣΚΗΣΗ: Με βάση τη νοηματική ανάλυση που έχει προηγηθεί στην τάξη, να προσδιορίσετε τη δομή και τα χαρακτηριστικά της πατριαρχικής οικογένειας.

Η οικογένεια ήταν κατά κανόνα πατριαρχική. Αρχηγός ήταν ο άνδρας, εκείνος δηλαδή που αποφάσιζε για ό,τι αφορούσε τα μέλη της οικογένειας. Η γυναίκα ωστόσο, αποτελεί σεβαστή μορφή και βρίσκεται  στην προστασία των αρσενικών μελών της οικογένειας.

«ΤΟΥ ΝΕΚΡΟΥ ΑΔΕΛΦΟΥ»
Ο ρόλος του πατέρα ανατίθεται στον Κωνσταντή που ήταν σε μεγαλύτερη ηλικία από τους αδελφούς του. Η αντίληψη της εποχής ήταν πως κάθε φορά μόνο ένας από τους αδελφούς έχει τον πρώτο λόγο και συνήθως ο μεγαλύτερος αδελφός. Αν στην οικογένεια υπήρχε πατέρας, κανένας από τους γιούς δεν ξεχώριζε. Η απουσία του πατέρα παραπέμπει στην ανάδειξη ενός άλλου ηγετικού προσώπου, του Κωνσταντή.

«ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΣ»

  Ο βασιλιάς και πατέρας της Αρετούσας, αποτελούσε την κεφαλή της οικογένειας και λάμβανε μόνος του τις βασικές αποφάσεις για την τύχη των υπόλοιπων μελών και ιδίως για το μέλλον της κόρης του. Με την φυλάκιση της Αρετούσας μας δείχνει πως δεν υπάρχει χώρος για συναισθηματισμούς. Αποφάσιζε σύμφωνα με τα δικά του κριτήρια και τα δεδομένα πως γι’ αυτήν οποιαδήποτε αντίδραση από μέρος της σήμαινε βαρύτατες κυρώσεις. Ο ρόλος του βασιλιά ήταν ηγετικός και μονόδρομος για όλα τα μέλη της οικογένειας.

Όσον αφόρα τα χαρακτηριστικά και τη δομή της πατριαρχικής οικογένειας, στηρίζονταν στα κοινωνικά – οικονομικά συμφέροντα των δύο συμβαλλόμενων οικογενειών. Ο έρωτας ή η ρομαντική αγάπη δεν αποτελούσε προϋπόθεση ούτε υπήρχαν προσδοκίες για την ανάπτυξη ενός τέτοιου είδους αγάπης. Η επιλογή του συντρόφου γινόταν από τους γονείς και οι επιθυμίες του ζευγαριού δεν θεωρούνταν σημαντικές. Για παράδειγμα η επιλογή συντρόφου γινόταν από τους γονείς βάση συγκεκριμένων κοινωνικοοικονομικών δεδομένων ενώ τα δύο άτομα παρέμεναν αμέτοχα στη διαδικασία. Τα παιδιά έπρεπε να είναι υπάκουα στους συγγενείς ενώ παράλληλα δεν υπήρχε ενδιαφέρον για τις ψυχοσωματικές τους ανάγκες αλλά οι γονείς έδειχναν περισσότερο ενδιαφέρον για την συνεισφορά τους στις κοινές οικογενειακές ασχολίες που είχαν ως στόχο την επιβίωση της οικογένειας. Αυτό φυσικά δεν σήμαινε πως οι γονείς δεν αγαπούσαν τα παιδιά τους, αφού πίστευαν πως τα παιδιά είναι «ευλογία για την οικογένεια» λέγοντας πως όσα παιδιά στείλει ο Θεός είναι καλοδεχούμενα, απλώς ήταν δέσμιοι κοινωνικών στερεοτύπων και συμβάσεων.
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Ε ΟΜΑΔΑ: 
ΧΙΩΤΗ ΣΟΦΙΑ
ΧΙΩΤΗ ΜΑΡΙΑΛΕΝΑ

ΤΣΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

ΨΑΡΟΛΟΓΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
ΤΙΤΛΟΣ: Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΕΡΩΤΟΣ    

ΚΕΙΜΕΝΑ: « ΑΓΟΥΡΟΣ ΠΟΘΟΦΛΟΓΙΣΤΟΣ», «ΕΡΩΤΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ»
ΑΣΚΗΣΗ: Με βάση τη νοηματική ανάλυση που έχει προηγηθεί στην τάξη, να προσδιορίσετε  το ρόλο του έρωτα στη ζωή και των δύο φύλων και πώς αυτός πλέον διαμορφώνει τη στάση τους απέναντι στη ζωή. Να αναζητήσετε από το διαδίκτυο κείμενα όπου θα εξυμνείται ο έρωτας

               Στο κείμενο «Άγουρος ποθοφλόγιστος » ο έρωτας παρουσιάζεται με βαθιά συναισθηματική φόρτιση.  Στο κείμενο αυτό επικρατεί το συναίσθημα και όχι η λογική. Υπάρχει μία ρομαντική διάθεση, σπάνια στις μέρες μας . Θέματα όπως η προίκα δεν νοούνται ούτε υπολογίζονται μπροστά στον πόθο του νέου προς την αγαπημένη του. Επίσης παίρνει μεγάλο μέρος η φύση στην έκφραση του πόθου με ποιητική λειτουργία της γλώσσας. Έτσι εκδηλώνονται τα βαθιά συναισθήματα  του άνδρα και της γυναίκας. Παράλληλα και στο κείμενο «Έρωτος αποτελέσματα» ο έρωτας εκδηλώνεται με ποιητική μορφή, δηλαδή οι νέοι κυριεύονται από αγνά συναισθήματα, αλλά περιμένουν την έγκριση των γονιών τους, μένοντας προσκολλημένοι στα κοινωνικά στερεότυπα της εποχής τους.  Και στα δύο κείμενα ο έρωτας είναι κίνητρο για να προβάλλεται το ηθικό στοιχείο των ηρώων. Ο άντρας συμμετέχει στην έκφραση των συναισθημάτων, αποκτά ανθρώπινες διαστάσεις, δε διστάζει να αποκαλύψει τις ευαισθησίες των σκέψεων και των συναισθημάτων του. Η γυναίκα προβάλλεται ως ευγενικό ιδεώδες, ως σεβαστή οντότητα για την οποία ο άντρας θα υποστεί θυσίες προκειμένου να κερδίσει ,τουλάχιστον, τη συμπάθειά της. 

ΕΡΩΤΙΚΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ

Οδυσσέας Ελύτης
Αρχίσαμε μια λέξη που να μην χωράει τον ουρανό

αλλά να τυραννεί την άνεση του άνεμου, καθώς ξεχύνεται

στις χτυπημένες από την αρμη της προσδοκίας στεριές 'η

πάνω στα κρύα μουράγια όπου βαδίζει από αιώνες

απόκληρος της λησμονιάς ο ίσκιος. Ορκισμένη χωρά!

Ακόμη θυμόμαστε τα κουρέλια μιας πυρκαγιάς γενναιοφρονης,

τα πειράματα ενός χαρταετού που σάστισε τα δάχτυλα μας

ψηλά στον αέρα 'η στην αρχή ενός δρόμου όπου σταθήκαμε

για αναζητήσουμε μια γυναίκα γεμάτη ανταποκρίσεις,

γεμάτη σκιές στοργής ταιριασμένης στα τολμηρά κεφάλια μας.

Ακόμη θυμόμαστε την αγνότητα που την είχαμε βρει τόσο αινιγματική,

πλυμένη σε μιαν αυγή που αγαπούσαμε, γιατί δεν ξέραμε

πως μέσα μας, ακόμη πιο βαθιά, ετοιμάζαμε αλλά όνειρα πιο μεγάλα

που θα έπρεπε να σφίξουν στην αγκαλιά τους

ακόμη περισσότερο χώμα, περισσότερο αίμα, περισσότερο νερό,

περισσότερη φωτιά, περισσοτέρων Έρωτα!

Οδυσσέας Ελύτης

Έτσι μιλώ για σένα και για μένα
Επειδή σ' αγαπώ και στην αγάπη ξέρω

να μπαίνω σαν Πανσέληνος

Από παντού, για το μικρό το πόδι σου μέσ ‘στ' αχανή

σεντόνια

να μαδάω
Θεώνη Δρακοπούλου-Παππά

( άλλως Μυρτιώτισσα)

Έρωτας τάχα...

Έρωτας τάχα να είν’ αυτό

που έτσι με κάνει να ποθώ

τη συντροφιά σου,

που σα βραδιάζει, τριγυρνώτα φωτισμένα για να ιδώ

παράθυρά σου;

Έρωτας να ειν’ η σιωπή

που όταν σε βλέπω, μου το κλείνει

σφιχτά το στόμα,

που κι όταν Α

που έχει φορέσει,

κι έρχεται ακόμη μια φορά

με τέτοια δώρα τρυφερά

να με πλανέσει;

Μα ό,τι και να’ναι το ποθώ,

και καλώς να’ ρθει το κακό

που είν’ από σένα.

θα γίνει υπέρτατο αγαθό,

στα πόδια σου αν θα σωριαστώ

τ’ αγαπημένα…
Κώστας Καρυωτάκης

Τα γράμματά σου

Τα γράμματά σου τα 'χω, Αγάπη πρώτη,

σε ατίμητο κουτί, μες στην καρδιά μου.

Τα γράμματά σου πνέουνε τη νιότη

κι ανθίζουνε την όψιμη χαρά μου.

Τα γράμματά σου, πόσα μου μιλούνε

με τις στραβές γραμμές και τα λαθάκια!

Τρέμουν, γελάνε, κλαίνε, ανιστορούνε

παιχνίδισμα τη ζούλια και την κάκια...

Το μύρο στους φακέλους που είχες ραντίσει,

του Καιρού δεν το σβήσανε τα χνότα.

Παρόμοια ας ήταν να μην είχε σβήσει

η απονιά σου τα ονείρατα τα πρώτα!
Μόνο Γιατί μ’ αγάπησες (Μαρία Πολυδούρη)  

 

 Δεν τραγουδώ παρά γιατί μ’ αγάπησες
στα περασμένα χρόνια.
Και σε ήλιο, σε καλοκαιριού προμάντεμα
και σε βροχή, σε χιόνια,
δεν τραγουδώ παρά γιατί μ’ αγάπησες.

Μόνο γιατί με κράτησες στα χέρια σου
μια νύχτα και με φίλησες στο στόμα,
μόνο γι’ αυτό είμαι ωραία σαν κρίνο ολάνοιχτο
κ’ έχω ένα ρίγος στην ψυχή μου ακόμα,
μόνο γιατί με κράτησες στα χέρια σου.

Μόνο γιατί τα μάτια σου με κύτταξαν
με την ψυχή στο βλέμμα,
περήφανα στολίστηκα το υπέρτατο
της ύπαρξής μου στέμμα,
μόνο γιατί τα μάτια σου με κύτταξαν.

Μόνο γιατί όπως πέρναα με καμάρωσες
και στη ματιά σου να περνάη
είδα τη λυγερή σκιά μου, ως όνειρο
να παίζει, να πονάη,
μόνο γιατί όπως πέρναα με καμάρωσες.

Γιατί, μόνο γιατί σε σέναν άρεσε
γι’ αυτό έμεινεν ωραίο το πέρασμά μου.
Σα να μ’ ακολουθούσες όπου πήγαινα,
σα να περνούσες κάπου εκεί σιμά μου.
Γιατί, μόνο γιατί σε σέναν άρεσε.

Μόνο γιατί μ’ αγάπησες γεννήθηκα,
γι’ αυτό η ζωή μου εδόθη.
Στην άχαρη ζωή την ανεκπλήρωτη
μένα η ζωή πληρώθη.
Μόνο γιατί μ’ αγάπησες γεννήθηκα.

Μονάχα για τη διαλεχτήν αγάπη σου
μου χάρισε η αυγή ρόδα στα χέρια.
Για να φωτίσω μια στιγμή το δρόμο σου
μου γέμισε τα μάτια η νύχτα αστέρια,
μονάχα για τη διαλεχτήν αγάπη σου.

Μονάχα γιατί τόσο ωραία μ’ αγάπησες
έζησα, να πληθαίνω
τα ονείρατά σου, ωραίε που βασίλεψες
κ’ έτσι γλυκά πεθαίνω
μονάχα γιατί τόσο ωραία μ’ αγάπησες.

    ΑΤΟΜΙΚΗ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ

        Σχετικά με το θέμα της διδακτικής ενότητας, να καταγράψετε σε κείμενο 300 περίπου λέξεων τι καινούριο μάθατε, ποιες αντιλήψεις σχηματίσατε, ποια συναισθήματα σάς δημιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια των παραδόσεων αυτής της ενότητας:

     ΑΤΟΜΙΚΗ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ
       Να συγγράψετε ένα δικό σας έργο(πεζό ή ποιητικό) με θέμα σχετικό με αυτό της διδακτικής ενότητας.
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
    Η όλη εκπαιδευτική προσπάθεια συντελέστηκε με την πίεση της διδακτέας ύλης και των περιορισμένων χρονικών περιθωρίων. Επίσης το τμήμα στο οποίο εφαρμόστηκε το σενάριο ήταν σχετικά πολυπληθές(23) άτομα, με αρκετά ανομοιογενή σύνθεση ως προς την επίδοση των μαθητών. Σκοπός ήταν να παραδοθεί στους μαθητές το αντιπροσωπευτικότερο δείγμα της ύλης, ώστε οι μαθητές να κατανοήσουν και να ευαισθητοποιηθούν για το θέμα της εξέλιξης των δύο φύλων, όπως διατυπώνεται μέσα από τη λογοτεχνική παραγωγή, ανάλογα με τις ιστορικές κοινωνικές και πολιτιστικές συγκυρίες κάθε εποχής που εξετάζαμε. Κατά την παράδοση των κειμένων δίνονταν (για το σπίτι) αρκετές ασκήσεις σύνθεσης γραπτού λόγου, ώστε οι μαθητές να προσαρμοστούν στα γνωστικά δεδομένα της θεματικής ενότητας. Η εργασία σε ομάδες επήλθε πολύ φυσιολογικά αφού τα παιδιά ένιωθαν έτοιμα να πειραματιστούν σε ομαδοσυνεργατική βάση για την παραγωγή ομαδικού έργου. Η ομαδική εργασία διήρκεσε 4 σχολικές ώρες, χωρίς προβλήματα, με άριστη συνεργασία μαθητών-διδάσκοντα και μαθητών μεταξύ τους. Κάθε ομάδα ανέλαβε κάποια συγκεκριμένη θεματική καθώς και την απόδοση  αυτής της θεματικής σε ζωγραφικό πίνακα. Η έκπληξη όμως ήλθε όταν 5 παιδιά με δική τους πρωτοβουλία(αφού μας πίεζε ο χρόνος) συνέταξαν σενάριο( με την καθοδήγηση του διδάσκοντα) και δημιούργησαν θεατρικό έργο με θέμα τη θέση της γυναίκας στην πατριαρχική οικογένεια. Το όλο εγχείρημα πραγματοποιήθηκε εκτός σχολικών υποχρεώσεων, παρακινημένοι από την όρεξη τους να δημιουργήσουν και να διοχετεύσουν τον ενθουσιασμό τους. Στην υποχρεωτική και προαιρετική εργασία ανταποκρίθηκε το σύνολο της τάξης(αφού θα συνυπολογιζόταν στο βαθμό τριμήνου), ενώ η πλειονότητα των μαθητών έγραψε δικά της σενάρια αλλά και ποιήματα με θέμα το ρόλο των φύλων. Η όλη η εκπαιδευτική δραστηριότητα έληξε στην αίθουσα εκδηλώσεων του σχολείου όπου κάθε ομάδα παρουσίασε το υλικό της, το καλλιτεχνικό της έργο και σχολίασε το θέμα της. Αναδύθηκαν σημαντικές προσπάθειες, καλλιτεχνικές ευαισθησίες, ικανότητα  στη σύνθεση γραπτού λόγου, ψυχικές αρετές, όπως υπομονή, συνεργασία, περιέργεια ενδιαφέρον. 
Το σίγουρο είναι πως η προσπάθεια μας στη νέα  θεματική ενότητα θα είναι ακόμα πιο ενδιαφέρουσα.
Ακολουθεί το σενάριο που συνέταξαν τα παιδιά(με καθοδήγηση του διδάσκοντα), το οποίο με δική τους εξωσχολική προσπάθεια το μετέτρεψαν σε ταινία. Είναι αισιόδοξο που τέτοιες δράσεις αποδεικνύουν την ευεργετική επίδραση του μαθήματος στην ψυχοσύνθεση των μαθητών.

1η ΣΚΗΝΗ
ΜΑΡΙΑ:Τι θα γινει με αυτη την κατασταση αντρα μου? Δεν μπορω να βλεπω αλλο τις κορες μας δυστυχισμενες!
ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ:Αληθεια, πιστευεις πως ειναι δυστυχισμενες? Εμεις σαν γονεις καναμε και ακομη κανουμε τα παντα ωστε μια μερα να παντρευτουν.Εχουμε παλεψει αρκετα για αν τις προικισουμε και να καλοπαντρετουν.
ΜΑΡΙΑ:Εχεις δικιο! Εσυ ολημερις στα κτηματα και γω συνεχεια με 2 βελονες στο χερι να πλεκω για να γινει η προικα τους. Ολα αυτα ομως δεν αλλαζουν το προβλημα.Η μικρη μας κορη, η Μελινα ειναι πολυ ερωτευμενη με ενα νεο και θελει να τον παντρευτει.Αλλα τι θα γινει με την Αντιγονη.
ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ:Χμμμμ...Λοιπον,φωναξε τες τωρα να ερθουν να λυσουμε το προβλημα.Κατι εχω στον νου μου.
ΜΑΡΙΑ:Αντιγονη!!! Μελινα!!! Ελατε εδω.Ο πατερας σας ζηταει.
ΝΙΚΗ: Οριστε πατερα τι μας θελεις?
ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ: Μελινα τι εμαθα? Εισαι ερωτευμενη? Και θελεις να παντρευτεις καποιο νεο?
ΙΩΑΝΝΑ:Πατερα ντρεπομαι πολυ...αλλα ναι!!
ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ:Πιστευω να ξερεις πως εχουν τα πραματα εδω!Αν δεν παντρευτει η Αντιγονη που ειναι η μεγαλυτερη,εσυ δεν μπορεις να παντρευτεις!!
ΙΩΑΝΝΑ:Ναι πατερα,το γνωριζω.
ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ: Λοιπον Αντιγονη! Τι θα γινει με σενα? Πρεπει να σε παντρεψουμε για να αποκατασταθει και η αδερφη σου.
ΝΙΚΗ: Tι ειναι αυτο που μου ζητας πατερα? Δεν ξερεις πως εχει η κατασταση?
ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ:τι εννοεις πως εχει η κατασταση? Μου φερνεις αντιρρηση?
ΝΙΚΗ:Μα πατερα ξερεις ποσο πολυ αγαπησα τον Αχιλλεα...Δεν εχει ενα χρονο που πεθανε...Πως μου ζητας να τα ξεχασω ολα και να παντρευτω καποιον που δεν αγαπαω.
ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ:Δεν ακουω κουβεντα!!!! Του αφεντικου μου ο γιος σε θελει πως και πως! Καλο παιδι ομορφο και προικισμενο.Αυριο κιολας θα ερθει να σε ζητησει.
ΝΙΚΗ:Μην μου το κανεις αυτο πατερα, ειναι μεγαλη αδικια!!!
ΙΩΑΝΝΑ:Αντιγονη εχει δικιο ο πατερας!
ΜΑΡΙΑ:Ειναι αδικο ομως για την Αντιγονη. Η Μελινα θα καλοπαντρετει και θα ειναι μια ζωη ευτυχισμενη με τον ανθρωποτης,ενω η Αντιγονη μονη θα μαραζωνει...
ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ:Παψε γυναικα! Δεν ξερεις εσυ...Μιλησα!Αυριο τα κοριτσια αραβωνιαζονται! Μελινα, πες το και συ στον αγαπητικο σου!
ΝΙΚΗ: Οχι πατερα!!! Λυπησου με!
ΙΩΑΝΝΑ: Εμενα ποιος θα με λυπηθει εεεε? Θα μεινω εγω γεροντοκορη επειδη το θες εσυ?Ο Αλεξανδρος ειναι καλο παιδι και με αγαπαει πολυ!
ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ:Σταματα Μελινα! Το θεμα ελειξε! Στα δωματια σας!

2η ΣΚΗΝΗ
ΙΩΑΝΝΑ:Aδερφουλα μου! Συμμεριζομαι τον πονο σου,μαζι μεγαλωσαμε αλλωστε, και σε νοιαζομαι, αλλα ο Αλεξανδρος ειναι ολη μου η ζωη και μακρια του ειμαι ενα τιποτα!
ΝΙΚΗ:Αστο Μελινα! Εμενα κανενας δεν με νοιαζεται και κανενας δεν με αγαπαει.
ΙΩΑΝΝΑ:Οχι αδερφουλα μου! Τι ειναι αυτα που λες?
ΝΙΚΗ:Αν με αγαπουσες πραγματικα δεν θα ηθελες το κακο μου και θα συμβιβαζοσουν με τις επιλογες μου.Θα με στηριζες....
ΙΩΑΝΝΑ:Γιατι μου το κανεις αυτο? Θες να με κανεις να νιωθω ενοχη? Καταλαβε την θεση μου.
NIKH: Μα εισαι ενοχη Μελινα! Τι μου ζητας να σε καταλαβω? Εμενα ποιος με καταλαβαινει? Ουτε εσυ καταλαβαινεις το κακο που μου κανεις! Η ιδια μου η αδερφη!!
ΙΩΑΝΝΑ:Μα ενας γαμος δεν ειναι κακο πραγμα! Μπορει να σε κανει να ξεχασεις και να παψεις να πονας!
ΝΙΚΗ:Δεν ειναι κακος οταν αγαπας αυτον που παντρευεσαι.Και οχι δεν θα σταματησω ποτε να ποναω για τον χαμο του Αχιλλεα.Φτανει Μελινα! Αρκετα ειπες!! Φυγε απο εδω τωρα!
Εσυ φταις για ολα! Δεν θελω ουτε να σε βλεπω! Ντροπη σου που εβαλες εναν αντρα πανω απο την σχεση μας! Ντροπη σου!!!
ΙΩΑΝΝΑ:Αντιγονη......(αγκαλια)
ΝΙΚΗ:Φυγεε (διωχνω)
ΙΩΑΝΝΑ:Μπορω να κανω κατι για να νιωσεις καλυτερα?
ΝΙΚΗ: Noμιζω μπορεις να φανταστεις...


3η ΣΚΗΝΗ
ΙΩΑΝΝΑ: (Πας καθεσαι διπλα του. Εχεια σκιμενο το κεφαλι και δεν μιλας)
ΣΠΥΡΟΣ:Τι συμβαινει αγαπη μου?
ΙΩΑΝΝΑ:Ξερεις Αλεξανδρε..Θελω να σου πω κατι...
ΣΠΥΡΟΣ:Τι να μου πεις? Εγινε κατι?
ΙΩΑΝΝΑ:Ο πατερας μου για να με αφησει να σε παντρευτω θα πρεπει να παντρεψει την Αντιγονη πρωτα.
ΣΠΥΡΟΣ:Ωραια! Και ποιο ειναι το προβλημα?
ΙΩΑΝΝΑ:Εκεινη δε να παντρευτει. Και τσακωθηκαμε πολυ ασχημα για αυτο..Με θεωρει υπευθυνη για την δυστυχια της! Και δεν το θελω..Γι' αυτο δεν θα παντρευτω ουτε και γω με σενα!
ΣΠΥΡΟΣ: Τι λες Μελινα? Μου ζητας να χωρισουμε δηλαδη?
ΙΩΑΝΝΑ:Ετσι πρεπει να γινει.Για να μην διαλυθει η οικογενεια μας και ειμαι εγω υπευθυνη. Δεν θα το αντεξω να ειμαι τσακωμενη με την αδερφη μου. Δεν μπορω να σε βαλω πανω απο αυτη. Λυπαμαι...(παυση) 
Και τωρα πρεπει να φυγω γιατι θα φωναζει ο πατερας μου.
ΣΠΥΡΟΣ: Mελινα περιμενεε! ΜΕΛΙΝΑΑ!!!!!!
ΙΩΑΝΝΑ: ANTIO AΛΕΞΑΝΔΡΕ ΓΙΑ ΠΑΝΤΑΑ!!!!!!!!!!!!!!!!!

ΙΩΑΝΝΑ:Eιπα στον Αλεξανδρο να χωρισουμε. Ελπιζω να εισαι ευτυχισμενη απο εδω και περα! Εγινε αυτο που ηθελες επιτελους!
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