(  Πώς προέκυπτε ο γάμος; Με προξενιό ή από έρωτα;

( Στα παλαιότερα χρόνια συνήθως ο γάμος προέκυπτε από προξενιό όμως πολλές φορές ο γάμος προέκυπτε και από έρωτα.

(Ζητήθηκε προίκα από την οικογένεια της κοπέλας εκ μέρους του άνδρα;

( Ήταν ανάλογα με τον χαρακτήρα του καθενός, μερικοί ζητούσαν προίκα ενώ άλλοι δεν ζητούσαν. Δεν έδιναν χρήματα για προίκα αλλά κτήματα, ζώα και ότι άλλο είχε ευχαρίστηση η οικογένεια της νύφης. Σε μερικές περιπτώσεις ο γαμπρός δεν ζητούσε καθόλου προίκα αν διέθετε ο ίδιος σπίτι και κτήματα.

( Ζητήθηκε η έγκριση και από άλλα μέλη της οικογένειας; Από θείου, αδερφούς, φίλους; 

( Ο γαμπρός ρωτήθηκε πρώτος και έστειλε μια προξενήτρα για να πάρει την απάντηση της νύφης. Δεν είχαν κάποια ανάμειξη στο προξενιό οι άλλοι συγγενείς μόνο οι γονείς της νύφης και του γαμπρού. Μερικές φορές βοηθούσαν και οι γιαγιάδες .
(Σε περίπτωση που ήταν προξενιό ρωτήθηκε ο γαμπρός ή η νύφη για την έγκριση; Περιγράφουμε την διαδικασία προξενιού: ποιο το τυπικό, αν υπάρχει θετική ή αρνητική εκδοχή.
( Για να πραγματοποιηθεί ένα προξενιό ρωτιούνταν και η νύφη και ο γαμπρός. Η απάντηση θα μπορούσε να είναι είτε αρνητική είτε θετική και από τις δύο πλευρές. Αν η νύφη δεν ήθελε τον γαμπρό πολλές φορές την πίεζαν και τον παντρευόταν με το ζόρι. Αν ο γαμπρός δεν ήθελε την νύφη δεν υπήρχε πίεση από κανέναν. Συνήθως δεν αρνούνταν. Η οικογένεια της γυναίκας καλούσε στο σπίτι την οικογένεια του γαμπρού και συμπεριφέρονταν σαν να είναι γιορτή. Αν το προξενιό ήταν θετικό τότε το γλέντι συνεχιζόταν για ώρα. Αντίθετα αν ήταν αρνητικό τότε χωρίς φασαρίες και θυμούς αποχωρούσαν.
( Σε περίπτωση άρνησης, ποια ήταν η αντίδραση του άμεσου περιβάλλοντος και ποια ήταν η τιμωρία;
Αν η νύφη δεν ήθελε την πίεζαν μέχρι που κατάφερναν να την πείσουν να παντρευτεί τον γαμπρό. Μερικές φορές όμως αν η νύφη δεν ήθελε οι υπόλοιποι το δεχόταν και το θέμα έκλεινε αμέσως. Για να πείσουν την νύφη να παντρευτεί τον γαμπρό χρησιμοποιούσαν βία και διάφορες απειλές. Αν η κοπέλα είχε σύντροφο, πριν γίνει το προξενιό, και δεν άντεχε την πίεση τότε κλεβόταν με τον σύντροφο της. Αν ο γάμος δεν πήγαινε καλά και  ζητούσε η γυναίκα βοήθεια από τους γονείς της μερικοί από αυτούς την αποδεχόταν πίσω, ενώ άλλοι δεν ήθελαν να έχουν καμία σχέση με την κοπέλα. 
(Αν υπήρχε ερωτική σχέση, πως αντιδρούσε το περιβάλλον της κοπέλας;

( Σε μια τέτοια περίπτωση η οικογένεια της κοπέλας όταν το μάθαινε προσπαθούσε να το κρύψει από τον κόσμο γιατί θα θεωρούνταν η κόρη τους ξεδιάντροπη. Η σχέση συνήθως κατέληγε σε γάμο πράγμα που ήθελαν οι γονείς αλλά και η νύφη και ο γαμπρός. 

