Γ΄ΟΜΑΔΑ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ, ΚΩΝ/ΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΣ, ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ, 
1. Ποιος ο ρόλος και ποια η ανάμειξη του ανδρός στη διαπαιδαγώγηση και την ανατροφή των παιδιών;

Στις περισσότερες περιοχές της Ζαγοράς οι άνδρες δεν ασχολούνταν με τη διαπαιδαγώγηση των παιδιών και με τις δουλειές του σπιτιού. Ωστόσο, υπήρχαν περιπτώσεις που οι άνδρες έδιναν συμβουλές στα παιδιά τους, ώστε να γίνουν σωστοί άνθρωποι, αλλά και χρήσιμοι για την κοινωνία. Με λίγα λόγια, δεν ασχολούνταν ιδιαίτερα με την ανατροφή των παιδιών λόγω και της πολύωρης εργασίας τους στα κτήματα.

2.Μια γυναίκα στην τότε κοινωνία θα αποδεχόταν γεγονότα υποτίμησης εκ μέρους του συζύγου, μόνο και μόνο για «το τι θα πει ο κόσμος»;

Η γυναίκα της τότε εποχής ήταν λογικό να αποδέχεται γεγονότα υποτίμησης εκ μέρους του συζύγου της και δεν θα αντιδρούσε, αφού όλοι εκείνη την εποχή σκέφτονταν το ‘ τι θα πει ο κόσμος’. Ωστόσο, η γυναίκα γνωρίζοντας τις αδυναμίες του  άνδρα της, δεν ταράζονταν και για αυτό περίμενε πρώτα να ξεσπάσει και ύστερα τον ηρεμούσε.

4. Η γυναίκα στο κοινωνικό περίγυρο της Ζαγοράς αποδεχόταν ή πιεζόταν με την ιδεολογία του τόπου της; 
Η γυναίκα, παλαιότερα, ήταν φυσιολογικό να πιέζεται με την ιδεολογία του τόπου της, αλλά δεν μπορούσε να αντιδράσει και έτσι την αποδέχονταν. Επιπλέον, αν ορισμένες γυναίκες ήθελαν να ανεξαρτητοποιηθούν κάνοντας πράγματα « του κεφαλιού τους », τότε σπάνια υπήρχε περίπτωση προκοπής στη ζωή τους και όλοι την υπολόγιζαν σαν ένα βάρος στην κοινωνία και ιδιαίτερα οι γονείς, που ντρέπονταν για κάθε πράξη στη ζωή της.
5.Οι σημερινές γυναίκες μεγαλύτερης ηλικίας εντοπίζουν διαφορές στη θέση της γυναίκας ανάμεσα στο τότε και το τώρα;

· Τότε, η γυναίκα έπρεπε να μένει στο σπίτι και φροντίζει τα παιδιά της, ενώ τώρα είναι ελεύθερη να συμμετέχει στα κοινά του τόπου. Ακόμη, η γυναίκα των προηγούμενων χρόνων απλά βοηθούσε τον άνδρα στο κτήμα, ενώ τώρα η καριέρα της είναι πολύ σημαντική και την επιδιώκει, ώστε να είναι επιτυχημένη στη ζωή της. Επιπλέον, στην οικογένεια έχει μεγαλύτερη θέση και όλοι ζητούν τη γνώμη της και μπορεί να φέρει αντίθεση, όποτε το κρίνει σκόπιμο.
