   ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟ
   ΤΙΤΛΟΣ:  ΤΑ  ΦΥΛΑ  ΣΤΗ  ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

   ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΣ:   ΜΑΘΙΝΟΥ  ΜΑΡΙΑ(ΠΕ02)

   Δοκιμάστηκε  στην  τάξη   κατά το σχολικό έτος 2011-2012, στην Α΄ Λυκείου ,τμήμα Α1 του  Ενιαίου Λυκείου Ζαγορά Μαγνησίας . Η μαθητική αυτή δραστηριότητα πραγματοποιήθηκε σύμφωνα με τις οδηγίες των νέων αναλυτικών προγραμμάτων του Υπουργείου Παιδείας σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας.

  ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ  ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ: Νεοελληνική Λογοτεχνία, Νεοελληνική Γλώσσα, Πληροφορική

  ΤΑΞΗ: Α΄ Λυκείου, τμήμα: 1
  ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: Α΄ σχολικό τετράμηνο και 2 δίωρα στο εργαστήριο Πληροφορικής
  ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: εξοικείωση με ομαδοσυνεργατική διδασκαλία, μαθητική δραστηριότητα σε ενδοσχολικό και εξωσχολικό χρόνο  και χώρο.

   Σύντομη περιγραφή
Οι  μαθητές κλήθηκαν να εντοπίσουν στα προτεινόμενα κείμενα πώς διαμορφώθηκε στο πέρασμα του χρόνου η κοινωνική αντίληψη σχετικά με τα φύλα, να συνδέσουν αυτές τις αντιλήψεις με την ιστορική και χρονική συγκυρία των συγκεκριμένων κειμένων, καθώς και να προβληματιστούν με το θέμα αυτό τη σημερινή εποχή συνδυάζοντας δεδομένα και αντιλήψεις του τόπου τους.

 ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΙ  ΣΤΟΧΟΙ:

-οι μαθητές να οικοδομήσουν τη γνώση αναλαμβάνοντας κεντρικό και ενεργητικό ρόλο στη μαθησιακή διδασκαλία

-να αναπτύξουν συνεργατικές δραστηριότητες και μέσω της συνεργατικής μάθησης, της βιωματικότητας, της ανταλλαγής απόψεων και της ισότιμης προσπάθειας να αποκτήσουν και να καλλιεργήσουν αναγνωστικές, γλωσσικές, αισθητικές και κοινωνικές δεξιότητες

-να δημιουργήσουν κείμενο υπηρετώντας τις αρχές της επικοινωνιακής προσέγγισης σε επικοινωνιακό πλαίσιο

-να εξοικειωθούν με νέους τρόπους οργάνωσης και παρουσίασης της γνώσης

ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ(σύμφωνα με το Α.Π.):
-
Να συνειδητοποιήσουν την ιστορικότητα των κειμένων, δηλαδή την πολυσύνθετη αλληλεπίδραση των κειμένων με το ιστορικό πλαίσιο στο οποίο αυτά γεννήθηκαν και διαβάστηκαν

-
Να συνειδητοποιήσουν ότι οι ρόλοι και η εικόνα των φύλων καθορίζονται από το ιστορικό, κοινωνικό και πολιτισμικό πλαίσιο. 

-
Να κατανοήσουν ότι η ταυτότητα του φύλου κατασκευάζεται μέσα από το λόγο διαφόρων κειμενικών ειδών και ιδιαίτερα της λογοτεχνίας. 

-
Να διερευνήσουν τα κοινωνικά στερεότυπα περί φύλου και τις λογοτεχνικές εικόνες των ταυτοτήτων του φύλου. 

-
Να κατανοήσουν ότι η λογοτεχνία μπορεί να αναπαράγει αλλά και να τροποποιεί ή να ανατρέπει κοινωνικά στερεότυπα. 

-
Να ανιχνεύουν τις αφηγηματικές τεχνικές με τις οποίες κατασκευάζονται οι ταυτότητες του φύλου στα κείμενα. 

-
Να ερμηνεύουν τις παραπάνω επισημάνσεις τους με βάση το χώρο, το χρόνο, την ιδεολογία της εποχής και του συγγραφέα, αλλά και του αφηγητή. 

-
Να συγκρίνουν δυο και περισσότερα κείμενα, να εντοπίζουν ομοιότητες και διαφορές στο χειρισμό του θέματος, έχοντας ως άξονες παρατήρησης υποθέματα του κεντρικού θέματος και ως κριτήρια ερμηνείας το χώρο, το χρόνο, την ιδεολογία της εποχής και του συγγραφέα,

-
Να ανιχνεύουν κοινωνικά στερεότυπα σε κάθε είδους κείμενο αλλά και να ελέγχουν αν το λογοτεχνικό κείμενο τα αναπαράγει ή τα αποτρέπει. 

-
Να συνδέουν τις παραπάνω παρατηρήσεις τους από τα κείμενα με έργα άλλων τεχνών αλλά και με την εμπειρία τους από την καθημερινή ζωή.

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ:
-οι μαθητές να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά σε αυθεντικές επικοινωνιακές ανάγκες που οι Τ.Π.Ε. δημιουργούν

-να αναπτύξουν δεξιότητες αποτελεσματικής αναζήτησης στο διαδίκτυο και επιλογή της κατάλληλης πληροφορίας

-να αξιοποιήσουν τις διαδικτυακές πηγές αλλά και να εξοικειωθούν με νέους ψηφιακούς γραμματισμούς  που  προωθούνται στο πλαίσιο του Web 2.0

-να αναπτύξουν κριτική στάση απέναντι στον πολιτισμικό και ιδεολογικό χρωματισμό του περιβάλλοντος του διαδικτύου(Κουτσογιάννης)
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ  ΕΡΓΑΛΕΙΑ

-Διδακτικό εγχειρίδιο
-Η/Υ

-Διαδίκτυο

-Επεξεργαστής κειμένου

-Λογισμικό Power point και Excel
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
Τελικός κοινός στόχος  είναι να γίνουν οι μαθητές αυτορρυθμιζόμενοι και ανεξάρτητοιι κατασκευαστές της γνώσης . Η διδασκαλία είναι μαθητοκεντρική και επιδιώκεται η  δόμηση της γνώσης με την κοινωνική αλληλεπίδραση και την ανατροφοδότηση των μαθητών με πληροφορίες και αξιολογικές κρίσεις που προέρχονται από την ίδια την ομάδα ως αποτέλεσμα μιας διδακτικής πράξης εστιασμένης στην ενεργητική συμμετοχή των μαθητών σύμφωνα με τις εποικοδομητικές θεωρίες μάθησης του γνωστικού εποικοδομητισμού(Piaget) και του κοινωνικού κονστρουκτιβισμού(Vygotsky).
Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΑ

Ο διδάσκων έχει το ρόλο του συντονιστή, του συμβούλου, του εμψυχωτή της συλλογικής προσπάθειας, του βοηθού της έρευνας, ώστε να επιτυγχάνεται η οικοδόμηση της γνώσης από τους μαθητές.
ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

Σύνδεση με το Α.Π.: τα συγκεκριμένα κείμενα περιλαμβάνονται στα Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας της Α΄ Λυκείου, ενώ ήταν αρκετά χρονοβόρο και δαπανηρό η φωτοτύπιση περισσότερων κειμένων και από τις άλλες τάξεις του Λυκείου, όπως προβλέπεται από το Α.Π., εξαιτίας και της καθυστέρησης της παράδοσης των σχολικών βιβλίων.

Οι μαθητές χωρίζονται σε 4 ομάδες των 5 ατόμων η κάθε μία σύμφωνα με την επιλογή του διδάσκοντα. Κρίθηκε αναγκαίο έστω ένας μαθητής να είναι καλός χειριστής του Η/Υ. Οι ομάδες, αν το έκριναν αναγκαίο, χωρίζονταν σε υποομάδες, ώστε να επιτυγχάνεται η οργάνωση των δραστηριοτήτων πιο γρήγορα και πιο αποτελεσματικά. Σε όλη τη διάρκεια του τετραμήνου γινόταν η ανάλυση και ο σχολιασμός των προτεινόμενων κειμένων με άξονα πάντα το θέμα των φύλων στη λογοτεχνία, ενώ με την ανάθεση γραπτών ασκήσεων στο σπίτι και την παρουσίασή τους στην τάξη, εξασκούνταν στον προφορικό και γραπτό λόγο. Στο τέλος του τετραμήνου αφιερώθηκαν 2 δίωρα στο εργαστήριο Πληροφορικής, ώστε οι μαθητές να ανατρέξουν στις υποδεικνυόμενες ηλεκτρονικές πηγές και να οργανώσουν το υλικό τους. Ακολούθησε παρουσίαση των απαντήσεων των φύλλων εργασίας στην τάξη καθώς και συζήτηση και απολογισμός της όλης διαδικασίας. 
     ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

Πρέπει να σημειωθεί ότι οι μαθητές στην αρχή αντιμετώπιζαν τη νέα διδακτική πρόταση με αρκετή επιφύλαξη για την αποτελεσματικότητά της αλλά και με προβληματισμό για το αν μπορεί να επέλθει συνεννόηση και συνεργασία μεταξύ ανόμοιων και ανομοιογενών, όπως οι ίδιοι οι μαθητές πίστευαν, ομάδων. Ήταν πρωτόγνωρο να συνδυαστεί η διδασκαλία φιλολογικών μαθημάτων με τη χρήση Τ.Π.Ε. Η εξέλιξη της μαθησιακής αυτής προσπάθειας ανέτρεψε τα δεδομένα, αφού οι μαθητές συνειδητοποίησαν ότι με την συλλογική προσπάθεια και από την κοινού εργασία θα επιτελέσουν καλύτερα το έργο που τους ανατέθηκε. Άλλωστε τονίστηκαν ιδιαίτερα οι επιδιωκόμενοι στόχοι από τη νέα αυτή μορφή διδασκαλίας καθώς και από το γνωστικό θέμα που θα πραγματευόμασταν όλο το τετράμηνο. Οι απορίες ήταν πολλές, αλλά με τη διακριτή παρέμβαση του διδάσκοντα και κυρίως με την κοινή συνεργασία επιτέλεσαν ικανοποιητικά τα φύλλα εργασίας. Ήταν αξιοπρόσεκτο και αρκετά ενθαρρυντικό για την αναγκαιότητα  της εφαρμογής των νέων μορφών διδασκαλίας ότι μαθητές με χαμηλές σχολικές επιδόσεις και περιορισμένη συμμετοχή στην πορεία του μαθήματος, επέδειξαν σεβαστό ζήλο, λειτούργησαν συνεργατικά και  συνέβαλαν αποφασιστικά στο έργο της ομάδας, γεγονός που συνέβαλε θετικά στην τελική τους αξιολόγηση. Για τους μαθητές λειτούργησε πολύ θετικά το κριτήριο ότι η εργασία  τους θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου τους και εργάζονταν πιο υπεύθυνα και παραγωγικά. Αλλά και το θέμα που αναλύσαμε, δηλαδή «Τα Φύλα στη Λογοτεχνία», προσέλκυσε το ενδιαφέρον των μαθητών αφού πραγματευτήκαμε το ζήτημα στη διαχρονία αλλά και τη συγχρονία του. Στο τέλος της εργασίας, όλοι οι μαθητές, ανεξαιρέτως επίδοσης, είχαν σχηματίσει άποψη και κρίση πάνω στο θέμα, αλλά το κυριότερο, έθεταν προβληματισμούς για τη θέση των δύο φύλων στο σήμερα και παρατηρούσαν τι ίσχυε για το σημαντικό αυτό ζήτημα ιδιαίτερα στην περιοχή τους. Έτσι για αυτούς η Λογοτεχνία δεν λειτούργησε ως ένα στατικό μάθημα που ο διδάσκων θα ήταν ο αποκλειστικός μεταδότης της γνώσης αλλά  μία διαρκής αφόρμηση για επέκταση της γνώσης και του προβληματισμού.
ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΟΜΑΔΑ Α΄

Κόνσουλας Χρήστος

Κουκιάσας Χρήστος

Κουρινάκη Δήμητρα

Γεωργούδη Μαρία 

Βλάχου Γλυκερία

 1η  Ερώτηση: Με βάση το κείμενο του βιβλίου «Η προίκα» του Α. Λασκαράτου,  κατασκευάστε ένα φανταστικό διάλογο ανάμεσα  στο συγγραφέα

και σ’ έναν πατέρα της εποχής που ετοιμάζει το γάμο της κόρης του.

ΠΑΤΕΡΑΣ: Γεια σου φίλε έχω ετοιμασίες για τον γάμο της κόρης μου.

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ: Δίνεις προίκα στον  γαμπρό;

Π: Ναι , αλλιώς θα έμεινε στο ράφι. Δεν υπάρχει μεγαλύτερη στεναχώρια για ένα γονιό  το  να μένει  η θυγατέρα του ανύπαντρη.

Σ: Ναι αλλά είναι καλύτερα να την παντρέψεις  και να μην είναι ευτυχισμένη, και να συνεχίσει να δουλεύει σαν  δούλα όπως κάνουν και οι υπόλοιπες γυναίκες αυτής της εποχής;  

Π: Αφού βρέθηκε ο άνδρας να την πάρει, γιατί να χάσω ευκαιρία;

Σ: Ναι φίλε μου,  αλλά δεν ανάγκη να δώσεις σ’ αυτόν την προίκα. Γιατί ο γάμος δεν είναι εμπόριο να την ανταλλάσσεις με όποιον θέλεις.

Π: Είναι έθιμο. Εμένα έτσι με μεγάλωσαν και έτσι θέλω να μεγαλώσω τα παιδιά μου.

Σ: Μην κάνεις το λάθος εις βάρος της κόρης σου για να κερδίσει κάποιος άλλος. Γι’ αυτό μην κάνεις το λάθος  και την δώσεις σε κάποιον που δεν την αγαπάει και είμαι σίγουρος πως αυτός ενδιαφέρεται μόνο για τα χρήματα. Άσε ν’ αγαπήσει αυτόν που θέλει. Να σκεφτείς ότι αυτό που κάνεις είναι βέβαιη δουλεία.

Π: Δε θα αντέξουμε την ντροπή του κόσμου να μας μείνει στο σπίτι . Χρόνια δουλεύουμε για να κάνουμε την προίκα της. Έτσι το βρήκαμε, εμείς θα το αλλάξουμε;

2η  Ερώτηση : Αναζητήστε στο www.google.gr πληροφορίες σχετικά με το θέμα της προίκας και διερευνήστε ιστορικά και κοινωνικά το θέμα.

Απάντηση: Ιστορικά και κοινωνικά στοιχεία της προίκας .Η ιδέα της προίκας αρχίζει από την εποχή του Σόλωνα, περιορίζεται στα απολύτως αναγκαία για την κόρη << Νύφη άπροικος παρρησίαν ουκ έχει>>που σημαίνει κόρη χωρίς προίκα δεν έχει ελευθερία λόγου.

Στα νεότερα χρόνια και μετά την απελευθέρωση της χώρας από τους Τούρκους ,οι βασιλείς και οι κυβερνήτες προσπάθησαν με κάθε τρόπο να φέρουν «νέα Ευρωπαϊκά ήθη» στους «απολίτιστους» Έλληνες. Μετά τη έξωση του Όθωνα τον διαδέχθηκε ο Δανός πρίγκιπας Γεώργιος Γλύξμπορκ . Μια από τις κύριες προϋποθέσεις για έναν καλό γάμο ήταν η προίκα .Οι άλλες όπως η καλή συμπεριφορά , η γνώση της οικιακής οικονομίας , η υποταγή στον άνδρα ερχόντουσαν σε δεύτερη μοίρα. Ο Πλάτωνας «στην πολιτεία» του θεωρούσε τη προίκα αντιδημοκρατική και ήταν πολέμιος αυτής του λόγου ότι ενώνονται μεγάλες περιουσίες και συγκεντρώνονται σε χέρια λίγων. πατέρας του γαμπρού έδινε προίκα στην νύφη και ο πατέρας της νύφης έδινε «αντιπροίκιον» στο γαμπρό. Αντίθετα στην σημερινή εποχή οι νέοι είναι κατά της προίκας τις περισσότερες φορές αν και στα χωριά συνεχίζει να υπάρχει η προίκα της γυναίκας. Τέλος η προίκα έπαψε να υπάρχει με βάση ενός νόμου που υπάρχει στην χώρα μας γιατί η προίκα κατά κάποιον τρόπο είναι ρατσισμός κατά των γυναικών.

3η Ερώτηση: Καταγράψτε στο τοπικό σας περιβάλλον τις αντιλήψεις για το θεσμό της προίκας(διαχωρίστε τις κατηγορίες ανάλογα με την ηλικία)

Απάντηση: Η προίκα, στο πέρασμα των χρόνων , ως κοινωνικός θεσμός είχε παγιωθεί στη χώρα μας. Στην εποχή μας βρίσκει υποστηρικτές σε άτομα μεγάλης κυρίως ηλικίας. Στο τοπικό περιβάλλον, στο Δήμο Ζαγοράς, σε μία ημιαστική περιοχή του νομού Μαγνησίας, καταγράφονται διαφορετικές αντιλήψεις για το θέμα της προίκας.

Συγκεκριμένα: α)5 άτομα ηλικίας 70-80 χρόνων, άνευ στοιχειώδους εκπαίδευσης, υποστήριξαν ότι χρειάζεται η προίκα, σπίτι ή κτήματα, για να μπορεί το ζευγάρι να ζήσει πιο άνετα, ενώ ένα άτομο απάντησε ότι δεν είναι απαραίτητη, β)4 άτομα ηλικίας 30-50 χρόνων, στοιχειώδους εκπαίδευσης, υποστήριξαν ότι δεν είναι απαραίτητη η προίκα αλλά η από κοινού εργασία και η συντροφικότητα για την ομαλή πορεία ενός ζευγαριού. γ) 6 άτομα 30-50 χρόνων ,ανώτερης και ανώτατης μόρφωσης τάχθηκαν ολοκληρωτικά κατά της προίκας. Μάλιστα θεώρησαν τη λέξη ξεπερασμένη και υποστήριξαν ότι προίκα για ένα ζευγάρι πλέον είναι οι ηθικές αξίες και η μόρφωση που έχουν λάβει από τις οικογένειές τους, ενώ ένα άτομο ίδιας ηλικίας απάντησε ότι τη σημερινή εποχή είναι απαραίτητη η προίκα.
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ΟΜΑΔΑ Β΄
Μαρία Βαρελοπούλου

Κέλλυ Αντωνίου

Μαρία Βαλασσά

Γιώργος Αμερικάνος 

Αλέξης Βολιώτης

Ερευνάτε τα κείμενα: Του νεκρού αδελφού

                                      Η αρπαγή της γυναίκας του Διγενή

1η Ερώτηση: Αναζητήστε στο www.google.gr   και στο www.wikipedia.gr την ιστορική εξέλιξη του θεσμού του προξενιού. Σε σύντομο κείμενο αναφέρετε τις κοινωνικές συνθήκες που αναπαράγονται τέτοιοι θεσμοί.

         Τα παλαιότερα χρόνια τα πιο πολλά ζευγάρια γνωριζόταν με το προξενιό. Η διαδικασία αυτή έχει ως εξής: στο κάθε χωριό υπήρχε μία προξενήτρα που αναλάμβανε τη διαδικασία γνωριμίας των δύο νέων. Στο προξενιό περιλαμβανόταν και η προίκα της νύφης. 

Όλοι οι γάμοι γινόταν αποκλειστικά όταν οι γονείς των παιδιών συμφωνούσαν με το προξενιό, άρα πολλές φορές συνέβαινε χωρίς τη θέληση των νέων. Έτσι το ναι ή το όχι ήταν από πριν γνωστό, γιατί το προξενιό γίνονταν μόνο όταν υπήρχαν πιθανότητες συμφωνίας. Αν το προξενιό γίνονταν από άλλο χωριό τότε την πρόταση συνόδευαν και τα προσόντα της νύφης. Αν δηλαδή είναι από καλό σόι, νοικοκυρά, δουλευταρού, χρυσοχέρα και αν είχε την κατάλληλη προίκα. Οριζόταν η μέρα επίσκεψης-γνωριμίας στο σπίτι της μέλλουσας νύφης, όπου θα γίνονταν η πρώτη γνωριμία μελλονύμφων, πεθερικών και κοντινότερων συγγενών. Εκεί η υποψήφια νύφη θα παρουσιάζονταν κρατώντας το δίσκο με κεράσματα και όλοι θα είχαν τα μάτια πάνω της. Αμέσως έβγαινε το συμπέρασμα ‘καλή, πολύ καλή σου λέω’. Και το προξενιό ‘έδενε’. Αν όμως δε μένανε ευχαριστημένοι, ο επικεφαλής έδινε το σύνθημα να φύγουν και να τα ξαναπούν μια άλλη φορά.

  Συχνά ο γαμπρός πήγαινε στο σπίτι της υποψήφιας νύφης με αναμμένο φανάρι, έτσι ώστε να μη σκοντάψει στο δρόμο και χαλάσει την παράδοση του προξενιού. Επιπλέον, σε διάφορα μέρη της Ελλάδος  ήταν έθιμο κάθε φορά που γεννιόταν ένα κορίτσι να φυτεύονται καστανιές και όταν η κοπέλα έφτανε στα τριάντα της χρόνια, σε ηλικία γάμου, έκοβαν τα δέντρα με σκοπό η κοπέλα να αποκτήσει προίκα.

          Τέτοιοι θεσμοί αναπαράγονται σε κλειστές  παραδοσιακές κοινωνίες με χαμηλό μορφωτικό επίπεδο, με έντονη την επίδραση του κοινωνικού σχολίου και με σταθερή  τη διατήρηση των κοινωνικών προκαταλήψεων και στερεοτύπων. Σε αυτές τις κοινωνίες εκδηλώνονται ρατσιστικές συμπεριφορές κατά των γυναικών,  με αποκλεισμό τους από τα κοινωνικά και πολιτικά δρώμενα, η γυναίκα θεωρείται όργανο διεκπεραίωσης των οικογενειακών υποχρεώσεων, ενώ η αξία της υπολογίζεται από την ποσότητα της προίκας της. 

2η Ερώτηση: Είσαι γυναίκα του Διγενή. Πώς θα κρίνεις το γεγονός της αρπαγής σου ως γυναίκα της εποχής εκείνης αλλά και ως γυναίκα του σήμερα;

 Γυναίκα της εποχής του Διγενή: Αρχικά πιστεύω, πως ως γυναίκα του Διγενή δεν θα είχα πολλές ελπίδες να σωθώ γιατί  η γυναίκα θεωρείται κτήμα του άντρα της και γι’ αυτό το λόγο δεν θα μπορούσα να «πάω κόντρα». Ο κάθε άντρας έχει τη δυνατότητα να ασκεί την εξουσία επάνω μου. Θεωρούμαι αντικείμενο επίλυσης διαφορών, αρπαγής και κυριαρχίας της ανδρικού λόγου. Οι γυναίκες της εποχής μου δεν έχουν ούτε κατά διάνοια τα δικαιώματα των ανδρών.  

  Γυναίκα του σήμερα: Είναι ακατανόητα να συμβαίνουν σήμερα τέτοιες συμπεριφορές. Τα πράγματα είναι πολύ διαφορετικά στην εποχή μας, διότι τώρα έχουμε τα ίδια δικαιώματα με τους άντρες και πλέον ξέρουμε τρόπους αντιμετώπισης τέτοιων περιστατικών. Επιπλέον γνωρίζουμε πως μπορούμε να πάρουμε τη μοίρα μας στα χέρια μας και δεν περιμένουμε την βοήθεια των άλλων. Φυσικά, μπορεί μπορούν όλοι να βοηθήσουν σε τέτοιες περιπτώσεις όπως η αστυνομία, τα ΜΜΕ καθώς και η δικαιοδύνη αν υπάρχουν περιπτώσεις κακοποίησης ή ευτελισμού της προσωπικότητας μας.

 3η Ερώτηση: Αναφέρετε σύντομα περιστατικά απο την τοπική κοινωνία σας που μαρτυρούν την παραβίαση της αξιοπρέπειας της γυναίκας.

Ένα πρόσφατο περιστατικό που έλαβε χώρα στο χωριό μας ήταν η ιστορία μιας γυναίκας παντρεμένης. Καθώς όμως ζούσαν με περιορισμένους οικονομικούς πόρους αναγκαζόταν να κάνουν ‘βαριές’ δουλειές. Κουρασμένος ο άντρας απ’ αυτή την κατάσταση αποφάσισε να μετακομίσουν σε άλλη πόλη. Εκεί την ανάγκασε να ζητιανεύει και τη ώθησε σε εμπόριο λευκής σαρκός. Έπειτα από πολλές δυσκολίες η γυναίκα αποφάσισε να απευθυνθεί σε οργανισμούς με παρόμοιες περιπτώσεις, με σκοπό να σωθεί.

Ένα δεύτερο περιστατικό είναι η υπόθεση μιας γυναίκας νέα σε ηλικία, η οποία παντρεύτηκε έναν άντρα μεγαλύτερης ηλικίας. Αυτός ήταν αλκοολικός και της ασκούσε σωματική βία. Οι συγγενείς της την έβλεπαν συνεχώς χτυπημένη και αυτή από ντροπή αναγκαζόταν να κρύβει την αλήθεια. Όταν πια έφτασε σε σημείο να την κακοποιεί σεξουαλικά, η γυναίκα κατέφυγε σε ένα κέντρο υπεράσπισης σεξουαλικά παρενοχλημένων γυναικών.

Ένα ακόμα περιστατικό είναι με  μια γυναίκα που κατά τη διάρκεια του περιπάτου της, σταμάτησε να ξαποστάσει σε ένα κτήμα. Εκεί κοντά υπήρχε μια καλύβα, όπου ζούσε ένας μοναχικός ηλικιωμένος άντρας. Την πλησίασε και την κάλεσε στο σπίτι του. Αυτή ανυποψίαστη τον ακολούθησε και στη συνέχεια αυτός τη βίασε. Η νεαρή κοπέλα βγήκε τρέχοντας από την καλύβα, γεμάτη αμυχές στο πρόσωπο και στο σώμα. Αμέσως μετά κατευθύνθηκε προς την αστυνομία. Την άλλη μέρα ο ηλικιωμένος άνδρας συνελήφθη για σεξουαλική παρενόχληση και κακοποίηση.

Μια ακόμα παραβίαση της γυναικείας υπόστασης μαρτυρά η εκμετάλλευση των αλλοδαπών γυναικών σε χώρους εργασίας. Παρατηρούνταν και παρατηρούνται περιστατικά υβριστικής συμπεριφοράς εναντίον τους, σεξουαλικών παρενοχλήσεων, χαμηλής αμοιβής  και γενικά υποτίμησης και χλευασμού.

Τέλος, κάποτε υπήρχε ένα ζευγάρι που παντρεύτηκε με τη διαδικασία του προξενιού. Ο άντρας περνούσε κατά πολλά χρόνια τη γυναίκα του. Κάθε βράδυ γυρνούσε κουρασμένος και συνήθως ήταν κάτω από τη επήρεια ναρκωτικών ουσιών, με αποτέλεσμα να κακοποιεί και να ξεσπά στη γυναίκα του. Αυτή δε τολμούσε να αντιδράσει. Τελικά όμως, «το ποτήρι ξεχείλισε» και αποφάσισε να πάρει τη ζωή της στα χέρια της και να φύγει για πάντα από κοντά του.
Ομάδα Γ΄

Κατερίνα Βαρελοπούλου

Όλγα Κοτρούτσου

Δήμητρα Κομνηνού

Θρασύβουλος Γεωργίου

Θανάσης Βαρούτας

Ερευνάτε τα κείμενα:«Άγουρος Ποθοφλόγιστος»

                                    «Ερωτόκριτος»

1η Άσκηση: Δημιουργήστε στο power point(7-8 διαφάνειες) μια παρουσίαση με μουσική επένδυση (από το youtube) του Ερωτόκριτου με στίχους από το ποίημα και εικόνες από την Κρήτη.

Κάνετε κλικ εδώ για να δείτε το PowerPoint και εδώ για να ακούσετε τη μελωδία του Ερωτόκριτου με το Βασίλη Σκουλά. 

2η Ερώτηση: Να διαπιστώσετε  στα συγκεκριμένα ποιήματα πώς λειτουργεί η λυτρωτική και μεταμορφωτική δύναμη του έρωτα.

Ο Έρωτας έχει την δύναμη να αλλάζει τους ανθρώπους. Στο έργο ΄΄Άγουρος Ποθοφλόγιστος΄΄ ο άνδρας γίνεται δέσμιος του ερωτικού συναισθήματος του και ομολογεί τον έρωτά του χωρίς φόβο και συστολή. Πιο συγκεκριμένα, ο πρωταγωνιστής βρίσκεται σε κατάσταση απελπιστική γιατί είναι μακριά από την αγαπημένη του,ενώ σε παλαιοτέρα έργα ο άνδρας  θεωρούνταν πρότυπο κυριαρχίας και επιβολής και δεν θα εξέφραζε ποτέ με λόγια τα συναισθήματα του για μια γυναίκα. Στον «Ερωτόκριτο» παρατηρούμε άλλη μια παρόμοια περίπτωση διαφοροποίησης από το κατεστημένο αφού  η Αρετούσα αποφασίζει και τολμά να εναντιωθεί στον πατέρα της υποστηρίζοντας τον έρωτά της για τον Ερωτόκριτο.

Αποτέλεσμα είναι ο πατέρας της να την φυλακίσει μέχρι να δεχθεί να παντρευτεί τον άντρα που της υποδεικνύει. Παρόλα αυτά, εκείνη δεν υποχωρεί ,αντιδρά στο πρότυπο της ανδροκρατούμενης, πατριαρχικής οικογένειας και προτιμάει τη φυλακή. Συμπεραίνουμε ότι οι άνθρωποι αλλάζουν όταν ερωτεύονται, αλλά σε κάθε εποχή υπάρχει διαφορετική και μεταβλητή έκφραση αυτού του συναισθήματος.

3η Ερώτηση: Υποθέστε πως ζείτε στην εποχή του ποιήματος του Ερωτόκριτου. Αφηγηθείτε στις σελίδες του ημερολογίου σας τις σκέψεις που κάνετε για τον ανεκπλήρωτο έρωτά σας και τα προβλήματα που αντιμετωπίζετε(τα κορίτσια ως Αρετούσα και τα αγόρια ως Ερωτόκριτος) 

Αρετούσα

Αγαπημένο μου ημερολόγιο, 

σου γράφω πάλι μετά από καιρό ψάχνοντας για λίγη κατανόηση και παρηγοριά. Γιατί άραγε να είναι έτσι τα πράγματα σήμερα ; Γιατί να μην μπορεί μια κοπέλα να παντρευτεί οποίον αγαπάει και πρέπει να παίρνει αυτόν που της λέει ο πατέρας της; Είμαι τόσο λυπημένη που δεν έχω κοντά μου τον αγαπημένο μου και ο πατέρας μου δεν με καταλαβαίνει καθόλου.. Αγαπώ τον Ερωτόκριτο και ο πατέρας δεν με αφήνει να τον παντρευτώ, θέλει να με δώσει σε Βασιλόπουλο άσχετα αν αυτόν δεν τον αγαπώ. Με έχει κλειδωμένη σε αυτό εδώ το κελί και με κατηγορεί για το ωραιότερο συναίσθημα στον κόσμο, τον έρωτα. Ξέρω ότι θέλει το καλό μου μα εγώ θα προτιμούσα να είμαι χωρική και όχι βασιλοπούλα, αρκεί να παντρευόμουν τον Ερωτόκριτο…Αχ! Ας γίνει ένα θαύμα που θα με σώσει από αυτή την κατάσταση που βιώνω και ο πατέρας μου να με καταλάβαινε και να μετρούσε και τη δική μου γνώμη. Είναι αμαρτία  ένας  ερωτάς δίχως αύριο, για τις καρδιές που ράγισαν, για τις ζωές που πληγώθηκαν. Καλύτερα στη φυλακή,  παρά θύμα της κοινωνίας.

Ερωτόκριτος

Εγώ γιατί να αντιμετωπίζω αυτές τις δυσκολίες, μακάρι να ήμουν μαζί με την αγαπημένη μου την Αρετούσα, αλλά δεν μπορώ γιατί ο πατέρας της δεν επιτρέπει το γάμο μας παρόλο που αυτή με αγαπάει και την αγαπώ. Δεν καταλαβαίνει, είναι τυφλωμένος από την ανάγκη να ικανοποιήσει την ματαιοδοξία του. Θέλει να παντρέψει την Αρετούσα με κάποιον ανώτερο, κάποιον από τη δική τους τάξη. Δεν ξέρει ότι τα πλούτη φεύγουν με το καιρό και αυτό που πραγματικά μετράει είναι η αγάπη και οι αρετές του ανθρώπου. Μακάρι να το καταλάβαινε. Την έχει φυλακισμένη και με εξόρισε για να μην είμαστε μαζί και φοβάμαι ότι στο τέλος ίσως η Αρετούσα ενδώσει και παντρευτεί κάποιον άλλο. Πρέπει να βρω ένα τρόπο να αποδείξω την αξία  μου στον βασιλιά.

Ομάδα Δ΄

Δάφνη Γεωργαδάκη, 

Αμάνδα Βούλγαρη,

Ουρανία Αγγέλικα ,
 Σταυρούλα Κουρελά
Κουλοβαχάτος Απόστολος

1η Ερώτηση: Καταγράψτε την εξέλιξη που παρουσιάζεται στα διδαγμένα κείμενα (Του Νεκρού Αδελφού, Της Νύφης Που Κακοπάθησε, Αρπαγή Της Γυναίκας Του Διγενή, Άγουρος Ποθοφλόγιστος,  Αν Ήξευρα Κυράτσα Μου , Ερωτόκριτος, ‘Ερωτος Αποτελέσματα) σχετικά με τη θέση της γυναίκας.

  Όπως βλέπουμε στα διδαγμένα κείμενα , η θέση της γυναίκας  διαφοροποιείται από εποχή σε εποχή. Στη πρώτη περίοδο της Ελληνικής λογοτεχνίας παρατηρούμε πόσο περιορισμένες κοινωνικά ήταν οι γυναίκες. Στο δημοτικό τραγούδι « Του Νεκρού Αδερφού » , η κόρη δεν επιτρέπεται να έχει άποψη όσον αφορά στο γάμο της , αλλά ακολουθεί το σύζυγο στην πατρίδα του. Στο τραγούδι « Της νύφης που κακοπάθησε»  η κοπέλα παντρεύεται με τον παραδοσιακό τρόπο, αλλά συνεισφέρει και εκείνη οικονομικά  και τελικά κατορθώνει να γυρίσει στο πατρικό της σπίτι. Στην « Αρπαγή Της Γυναίκας Του Διγενή » , η γυναίκα θεωρείται έπαθλο και κτήμα του δυνατού , αλλά είναι απαραίτητη και αγαπητή από όλους στο σπίτι. Στα ιπποτικά μυθιστορήματα , όπως « Ο Άγουρος Ποθοφλόγιστος », παρατηρείται μία γυναίκα εντελώς διαφορετική από τα δημοτικά τραγούδια. Πλέον , δεν θεωρείται κτήμα του άνδρα αλλά κέντρο της σκέψης του. Στη δεύτερη περίοδο της Λογοτεχνίας , διαφαίνεται βελτίωση στην  κοινωνική θέση της γυναίκας . Στο 

« Αν Ήξευρα Κυράτσα Μου », η γυναίκα προβάλει απροκάλυπτα τον έρωτά της χωρίς να φοβάται τον περίγυρό της. Παρ’όλα αυτά, στον « Ερωτόκριτο » , βλέπουμε τη σημασία της γονεϊκής  απόφασης, αλλά και τη δύναμη της ανθρώπινης θέλησης στο πρόσωπο της κόρης, η οποία δε συμβιβάζεται. Τέλος, στην Τρίτη περίοδο , στο « ‘Ερωτος Αποτελέσματα », η γυναίκα έχει πλέον τη δυνατότητα να αποφασίζει για τη ζωή της,  αν και ο λόγος των γονέων πάλι είναι βασικός. Η κόρη παντρεύεται από προξενιό αλλά μόνο με τη συγκατάθεσή της. Συμπερασματικά, στην ελληνική Λογοτεχνία και ιδιαίτερα στα κείμενα της διδαχθείσας ενότητας διαφαίνεται η μεταβολή της θέσης της γυναίκας. Η μεταβολή δεν επήλθε τυχαία αλλά με την επίδραση διαφόρων πνευματικών ρευμάτων και την απελευθέρωση του ανθρώπου από το σκοταδισμό και τη μοιρολατρία οι γυναίκες απέκτησαν δύναμη και εφόδια ώστε να μπορούν να υποστηρίξουν την άποψή τους και να πραγματοποιούν τα μπορώ και τα θέλω τους.

2η Ερώτηση: Καταγράψτε στατιστικά στοιχειά από την σύγχρονη εποχή για την κακοποίησης της γυναίκας. Ποιες λύσεις προτείνονται.

   Στις μέρες μας υπάρχουν πολλές γυναίκες οι οποίες κακοποιούνται είτε με ψυχική είτε με σωματική βία. Γι’ αυτό και  δημιουργήθηκαν διάφορα Συμβουλευτικά Κέντρα ώστε να βοηθήσουν αυτές τις γυναίκες. 
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Έγγαμες Άγαμες

Σύμφωνα με έρευνες από το 2002 ως το 2006 

το 16% που απευθύνθηκαν σε αυτά τα κέντρα ήταν αλλοεθνείς.
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Ανώτερης Εκπ/σης Στοιχειώδους Εκπ/σης


Το 67% των γυναικών που υπέστησαν κακοποίηση και απευθύνθηκαν στα κέντρα είναι έγγαμες. 
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Εύπορες Φτωχές


Επίσης, οι 7 στις 10 γυναίκες όπου κακοποιούνται είναι  τελειόφοιτες από ανώτερη σχολή. 
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Οικιακά Αγροτισσες Γραφείο


Ακόμα, οι 6 στις 10 γυναίκες είναι οικονομικά ευκατάστατες, άρα βία δεν εκδηλώνεται μόνο στις φτωχές οικογένειες. 

Παράξενο όμως είναι ότι η 1 στις 3 γυναίκες παντρεύεται τον δράστη ενώ είχε δείγματα βίαιης συμπεριφοράς. 
Εκτός από τα κέντρα υπάρχουν και οι ξενώνες όπου φιλοξενούν την κακοποιημένη γυναίκα. Τέλος οι ειδικοί συμβουλεύουν μια γυναίκα που ζει με ένα βίαιο άντρα ότι θα πρέπει να βρει κάποια εργασία. Να εξωτερικεύσει τους προβληματισμούς στην καλύτερή της φίλη. Να επικοινωνήσει με Υπηρεσίες που μπορούν να την βοηθήσουν.

3η Ερώτηση: Καταγράψτε τα επαγγέλματα με τα οποία ασχολούνται οι γυναίκες της περιοχής σας. Στο τέλος, αναφέρετε κρίσεις για το αν ο τόπος διαβίωσης μιας γυναίκας επηρεάζει τη μελλοντική της εξέλιξη.
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Αλλοεθνείς Ομοεθνείς

 Η Ζαγορά είναι ορεινή ημιαστική περιοχή, στην οποία τα επαγγέλματα είναι συγκεκριμένα για τους μόνιμους κατοίκους. Από τις γυναίκες που ερωτήθηκαν, 4 από τις 10 ασχολούνται αποκλειστικά με τα οικιακά , 5 στις 10 εργάζονται ως αγρότισσες και ταυτόχρονα ως νοικοκυρές ενώ μόλις μία στις 10 εργάζεται σε δουλειά γραφείου. 
Στην επαρχία, ασχολούνται κατά κύριο λόγο με το νοικοκυριό και σε κάποιες περιπτώσεις εργάζονται.  Σίγουρα ο τόπος καταγωγής, ανατροφής και διαβίωσης έχει μεγάλη σημασία για την επαγγελματική αποκατάσταση μιας γυναίκας. Οι πόλεις προσφέρουν περισσότερα προνόμια, όπως φροντιστήρια διαφορετικών ειδών , αλλά και θέσεις εργασίας για τις γυναίκες. Επίσης, στα αστικά κέντρα προσφέρονται περισσότερες ευκαιρίες για εργασία στις γυναίκες αφού το φαινόμενο του φυλετικού ρατσισμού δεν φαίνεται τόσο έντονα όσο στα χωριά. Ο τοπικός παράγοντας είναι πολύ βασικός όσον αφορά στο θέμα της επαγγελματικής αποκατάστασης μιας γυναίκας.

4η Ερώτηση: Αναζητείστε στο διαδίκτυο και συγκεκριμένα στις διευθύνσεις:
 http://feminist.net.tripod.com/feminism.html
http://boraeinai.blogspot.com/2010/03/blog-post_1430.html 

http://christiannaloupa.wordpress.com/2010/02/21/to-%CF%86%CE%B5%CE%BC%CE%B9%CE%BD%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%BA%CE%AF%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%B7/, την ιστορία του φεμινιστικού κινήματος

                                               Ο Φεμινισμός 

Ο φεμινισμός εστιάζεται κατά πολύ στον περιορισμό ή εξάλειψη της φυλετικής ανισότητας και στην προώθηση των δικαιωμάτων, των συμφερόντων και των ζητημάτων των γυναικών στην κοινωνία. Στηρίζεται στην αντίληψη ότι η συμπεριφορά της κοινωνίας απέναντι στις γυναίκες είναι άδικη και καταπιεστική. Επιχειρεί να αναλύσει τις αιτίες και τις διαστάσεις της καταπίεσης των γυναικών, να αφυπνίσει και να ενεργοποιήσει τις γυναίκες για να υπερασπιστούν τα δικαιώματά τους και να κερδίσουν την απελευθέρωσή τους.

Ο φεμινισμός εμφανίστηκε αρχικά στην Ευρώπη κατά τον 18ο αιώνα, την περίοδο της Γαλλικής Επανάστασης.

                                       Ο Φεμινισμός στην Ελλάδα.
Ο οργανωμένος αγώνας για την πολιτική χειραφέτηση της Ελληνίδας άρχισε το 1920 με την ίδρυση του «Συνδέσμου για τα δικαιώματα της γυναικός». Ο Σύνδεσμος ήταν τμήμα της διεθνούς οργάνωσης υπέρ της γυναικείας ψήφου «International Woman Suffrage Alliance». Πρόεδρος του Συνδέσμου εξελέγη η Μαρία Νεγρεπόντη και Αντιπρόεδρος η ,πασίγνωστη για τη δράση της, Αύρα Θεοδωροπούλου.
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Λίγο πιο πριν, συγκεκριμένα στις 8 του Μάρτη του 1887 ,κυκλοφόρησε το πρώτο φύλλο της «Εφημερίδος των Κυριών» από την Καλλιρρόη Παρρέν που υπήρξε και η πρώτη Ελληνίδα φεμινίστρια και δημοσιογράφος. Επιπλέον ,το 1911 η Παρρέν πρωτοστάτησε στην ίδρυση του «Λυκείου των Ελληνίδων», που είναι και η πρώτη συστηματική προσπάθεια στην Ελλάδα γυναικείας δράσης και χειραφέτησης.
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Το 1924 κυκλοφόρησε ο «Αγώνας της Γυναίκας». Μηνιαίο δελτίο του Συνδέσμου Ελληνίδων υπέρ των δικαιωμάτων της Γυναικός.

Το 1926 ιδρύεται η «Σοσιαλιστική Οργάνωση Γυναικών», τμήμα του «Σοσιαλιστικού Κόμματος της Ελλάδος» και του «Διεθνούς Συμβουλίου Σοσιαλιστριών». Απευθύνεται κυρίως στις εργαζόμενες γυναίκες και εκδίδει το περιοδικό «Σοσιαλιστική Ζωή».

Το 1929 ,μετά από μια πενταετία συνελεύσεων και συζητήσεων ,αποφασίζεται τελικά να δοθεί στις γυναίκες, το δικαίωμα ψήφου στις Δημοτικές εκλογές. Για τις γυναίκες ισχύουν οι εξής όροι:

• Θα μπορούν μόνο να εκλέγουν και όχι να εκλέγονται

• Θα πρέπει να είναι πάνω από 30 χρονών

• Και θα πρέπει να ξέρουν ανάγνωση και γραφή.

Το 1934 οι γυναίκες καλούνται να ψηφίσουν στις Δημοτικές εκλογές του ίδιου έτους. Οι εκλογές αυτές είναι οι πρώτες στην ιστορία της Ελλάδας που οι γυναίκες – έστω και υπό όρους – έχουν δικαίωμα ψήφου. Υπήρξε όμως μεγάλη αποχή. Οι αιτίες της αποχής είναι πολλές :

• Οι δυσκολίες για την εγγραφή των γυναικών στους εκλογικούς καταλόγους

• Οι κοινωνικές αντιλήψεις

• Ο μεγάλος αριθμός αναλφάβητων γυναικών 

Το 1944, όταν τα 3/4 της Ελλάδας είχαν ελευθερωθεί από την ΕΑΜική αντίσταση, ιδρύθηκε η Πολιτική Επιτροπή Εθνικής Απελευθέρωσης (ΠΕΕΑ), που προκήρυξε εκλογές. Με απόφασή της για πρώτη φορά ψηφίζουν άντρες και γυναίκες που έχουν συμπληρώσει τα 18 τους χρόνια.

Στις κατεχόμενες πόλεις τα μέλη του ΕΑΜ ψηφίζουν με κίνδυνο της ζωής τους, βάζοντας την υπογραφή τους κάτω από σχετικό κείμενο, ενώ στήνονται κανονικά οι κάλπες στην Ελεύθερη Ελλάδα.
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