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Σε περίπτωση εγκυμοσύνης εκτός γάμου ποια ήταν η στάση και η αντίδραση του περιβάλλοντος?

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων απάντησε πως κάτι τέτοιο στη κοινωνία της Ζαγοράς ήταν απαγορευτικό. Υπήρχαν και κάποιοι οι οποίοι απάντησαν πως σε περίπτωση εγκυμοσύνης εκτός γάμου οι οικογένειες φρόντιζαν να επισπευτεί ο γάμος. Μια ακόμα μειονότητα ισχυριζόταν πως σε τέτοιες περιπτώσεις οι γονείς έφταναν σε ξυλοδαρμό κυρίως ο πατέρας. Τέλος, υπήρχε ακόμα και η περίπτωση να τη διώξουν απο την περιοχή για να μην ντροπιαστεί το όνομα της οικογένειας 

        Ποιά η θέση της κοπέλας μέσα στην οικογένεια; Αναφέρουμε τη γενικότερη ιδεολογία της εποχής για το ρόλο της γυναίκας ως κόρη, σύζυγο, μητέρα.

Ο ρόλος της κοπέλας εκείνης της εποχής μέσα στην οικογένεια ήταν. Αρχικά κατά τη νεαρή της ηλικία ως κόρη βοηθούσε τη μητέρα της στο νοικοκυριό για να μάθει και η ίδια αργότερα να συντηρεί το δικό της νοικοκυριό. Έπειτα, ο ρόλος της ως σύντροφός και ως μητέρα ήταν να φροντίζει τον άντρα της και να αφοσιωθεί στην ανατροφή των παιδιών. Σύμφωνα με μαρτυρία ηλικιωμένου στις αρχές του 20 αιώνα, επικρατούσε η αντίληψη ότι ο άνδρας ήταν ο αφέντης και συχνά η γυναίκα τον αποκαλούσε «αφέντη μου». Ακόμη η άσκηση σωματικής βίας απο τον άντρα προς τη γυναίκα ήταν κάτι μη επιλήψιμο απο τον κοινωνικό περίγυρο.

       Ποια η σχέση της κοπέλας με τη μητέρα?

Η σχέση της κοπέλας με τη μητέρα ήταν κυρίως σχέση εμπιστοσύνης.

       Ποιά η σχέση της κοπέλας με τον πατέρα της?

Η σχέση της κοπέλας με τον πατέρα της ήταν σχέσεις αυστηρότητας και πειθαρχίας. Η κοπέλα έπρεπε να σέβεται και να τιμά τον πατέρα της και να μην φέρνει αντίρρηση σε καμία απόφαση του.

      Ποιά η θέση της κοπέλας μέσα στην τότε κοινωνία της Ζαγοράς? Ποιούς ρόλους και καθήκοντα της απέδιδε? Υπήρχε κοινωνική δραστηριότητα της γυναίκας?

Η γυναίκα ασχολούταν με τις εργασίες του σπιτιού. Οι ρόλοι και τα καθήκοντα που της απέδιδαν ήταν να φροντίζει το σπίτι. Η κοινωνική δραστηριότητα της γυναίκας ήταν περιορισμένη.

      Ποιά ήταν η στάση της οικογένειας απέναντι στη γυναίκα που ήθελε να μορφωθεί και να σπουδάσει?

Η αντίληψη της εποχής ήταν πως η γυναίκα δεν θα έπρεπε να σπουδάσει, γιατί οι γονείς δεν ήθελαν να παρασυρθεί η κοπέλα εκεί που θα ζούσε μόνη της. Επίσης, οι κοπέλες της εποχής δεν είχαν την απαίτηση να σπουδάσουν, γιατί απο μικρές μάθαιναν να έχουν ως προτεραιότητα τις εργασίες του νοικοκυριού.

     Ποιά η στάση του κοινωνικού περίγυρου απέναντι στη γυναίκα που ήθελε να εργαστεί ή που εργαζόταν?

Η τότε κοινωνία του χωρίου τιμούσε και επιβράβευε τη γυναίκα οι οποία κατόρθωνε να δουλεύει και ταυτόχρονα να συντηρεί το νοικοκυριό και να επιμελείται την ανατροφή των παιδιών. Απο την άλλη πλευρά, όταν η γυναίκα εργαζόταν και παραμελούσε το νοικοκυριό και την ανατροφή των παιδιών, τότε ο κοινωνικός περίγυρος το αντιμετώπιζε αρνητικά.

       Υπήρξε ανάμειξη του άνδρα στην ανατροφή και τη διαπαιδαγώγηση των παιδιών του;

Η γυναίκα είχε αναλάβει την ανατροφή των παιδιών, αλλά σε σοβαρά θέματα που προέκυπταν ο πατέρας είχε πάντα το τελευταίο λόγο. Σε περίπτωση ανυπακοής, ο πατέρας ασκούσε σωματική βία στα παιδιά. Επίσης, είχε την υποχρέωση να είναι σωστό ανδρικό πρότυπο προς τα παιδιά

