Γ΄ΟΜΑΔΑ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ, ΚΩΝ/ΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΣ,
1. Ποιος ο ρόλος και ποια η ανάμειξη του ανδρός στη διαπαιδαγώγηση και την ανατροφή των παιδιών;

Στις περισσότερες περιοχές της Ζαγοράς οι άνδρες δεν ασχολούνταν με τη διαπαιδαγώγηση των παιδιών και με τις δουλειές του σπιτιού. Ωστόσο, υπήρχαν περιπτώσεις που οι άνδρες έδιναν συμβουλές στα παιδιά τους, ώστε να γίνουν σωστοί άνθρωποι, αλλά και χρήσιμοι για την κοινωνία. Με λίγα λόγια, δεν ασχολούνταν ιδιαίτερα με την ανατροφή των παιδιών λόγω και της πολύωρης εργασίας τους στα κτήματα.

· Το κοινωνικό περιβάλλον του χωριού πίστευε πως ο άνδρας έπρεπε να είναι εργατικός, κοινωνικός και υπερασπιστής της οικογένειας σε δύσκολες στιγμές. Για αυτό, και από μικρός βοηθούσε τη μάνα του στις δουλειές του σπιτιού. Επίσης, στην ενηλικίωσή του ακολουθούσε τον πατέρα του στο κτήμα, με σκοπό να μάθει τη δουλειά και να συνεισφέρει και ο ίδιος στην κάλυψη των αναγκών της οικογένειας.
3.Μια γυναίκα στην τότε κοινωνία θα αποδεχόταν γεγονότα υποτίμησης εκ μέρους του συζύγου, μόνο και μόνο για «το τι θα πει ο κόσμος»;

Η γυναίκα της τότε εποχής ήταν λογικό να αποδέχεται γεγονότα υποτίμησης εκ μέρους του συζύγου της και δεν θα αντιδρούσε, αφού όλοι εκείνη την εποχή σκέφτονταν το ‘ τι θα πει ο κόσμος’. Ωστόσο, η γυναίκα γνωρίζοντας τις αδυναμίες του  άνδρα της, δεν ταράζονταν και για αυτό περίμενε πρώτα να ξεσπάσει και ύστερα τον ηρεμούσε, όπως ήθελε. Τις περισσότερες φορές για να συμβεί αυτό, η γυναίκα είτε έφευγε να κάνει άλλη δουλεία ή απλά το προσπερνούσε και έτσι όλοι ήταν ευχαριστημένοι.

4. Η γυναίκα στο κοινωνικό περίγυρο της Ζαγοράς αποδεχόταν ή πιεζόταν με την ιδεολογία του τόπου της; Καταγράψτε περιπτώσεις που μια γυναίκα θέλησε να ανεξαρτητοποιηθεί ως προσωπικότητα.

Η γυναίκα, παλαιότερα, ήταν φυσιολογικό να πιέζεται με την ιδεολογία του τόπου της, αλλά δεν μπορούσε να αντιδράσει και έτσι την αποδέχονταν. Επιπλέον, αν ορισμένες γυναίκες ήθελαν να ανεξαρτητοποιηθούν κάνοντας πράγματα « του κεφαλιού τους », τότε σπάνια υπήρχε περίπτωση προκοπής στη ζωή τους και όλοι την υπολόγιζαν σαν ένα βάρος στην κοινωνία και ιδιαίτερα οι γονείς, που ντρέπονταν για κάθε πράξη στη ζωή της.
5.Οι σημερινές γυναίκες μεγαλύτερης ηλικίας εντοπίζουν διαφορές στη θέση της γυναίκας ανάμεσα στο τότε και το τώρα;

· Σίγουρα μπορούμε εύκολα να εντοπίσουμε διαφορές στη θέση της γυναίκας ανάμεσα στο τότε και στο σήμερα, αλλά με το πέρασμα των χρόνων οι μεγαλύτερες προσπαθούν να συμβαδίζουν όσο μπορούν με τις νεότερες. Τότε, η γυναίκα έπρεπε να μένει στο σπίτι και φροντίζει τα παιδιά της, ενώ τώρα είναι ελεύθερη να συμμετέχει στα κοινά του τόπου. Ακόμη, η γυναίκα των προηγούμενων χρόνων απλά βοηθούσε τον άνδρα στο κτήμα, ενώ τώρα η καριέρα της είναι πολύ σημαντική και την επιδιώκει, ώστε να είναι επιτυχημένη στη ζωή της. Επιπλέον, στην οικογένεια έχει μεγαλύτερη θέση και όλοι ζητούν τη γνώμη της και μπορεί να φέρει αντίθεση, όποτε το κρίνει σκόπιμο.
· 6. Περιγράφουμε τα έθιμα του γάμου στην παραδοσιακή κοινωνία της Ζαγοράς

· Αρχικά, ο γαμπρός χαιρετούσε τους γονείς του και η πομπή ξεκινούσε για να πάνε να πάρουν τον κουμπάρο, με τραγούδια και τουφεκιές. Έπειτα, όλοι μαζί έπαιρναν τη νύφη και τραγουδούσαν. Ένα μπρατίμι πήγαινε στο σπίτι της νύφης για να αναγγείλει πως ο γαμπρός έφτανε. Τον κερνούσαν και του δώριζαν ένα μαντίλι, σημάδι πως ο γάμος θα γινόταν δεκτός. Μέχρι εκείνη τη στιγμή η νύφη καθόταν στο τζάκι φορώντας πασουμάκια, καθώς οι συγγενείς κερνούσαν μπακλαβά τα μπρατίμια, πήγαιναν τα παπούτσια στη νύφη, που τα είχανε πάει στο σπίτι του γαμπρού. Στο πίσω μέρος ήταν τα ονόματα των ανύπαντρων κοριτσιών, για να δουν ποιο θα σβήσει πρώτο. Συνήθως, τα παπούτσια ήταν στενά για τη νύφη, πράγμα το οποίο ήταν σκόπιμο, διότι τα μπρατίμια είχαν κρύψει μέσα κουφέτα με σκοπό να τους τάξει η νύφη ένα πλούσιο τραπέζι. Όταν τελείωνε αυτή η διαδικασία, ο πατέρας παρέδιδε τη νύφη στον γαμπρό, όπου δεχόταν μια μικρή καρπαζιά από την πεθερά του, για να προσέχει το κορίτσι της. Στη συνέχεια, η μητέρα της νύφης της έριχνε ρύζι, βαμβάκι και ροδοπέταλα και έλεγε κάτι τραγουδιστά στο γαμπρό. Μετά, η νύφη χαιρετούσε τη μητέρα της και ο γαμπρός παρέδιδε τη νύφη στον κουμπάρο και πήγαινε στην εκκλησία με τη συνοδεία τραγουδιών, τουφεκιών και σφυριγμάτων. Όταν έφτανε στην εκκλησία η μάνα του γαμπρού τους κερνούσε λουκουμά για να είναι γλυκιασμένοι για μια ζωή.

Παραδοσιακή φορεσιά γάμου για τη νύφη.

Σχετικά με το νυφικό της νύφης, αυτό δεν ήταν άσπρο αλλά       η ίδια η πηλιορείτικη φορεσιά, που συμπεριλάμβανε τη φούστα που ήταν μεταξωτή ή ταφταδένια. Επίσης, ήταν φαρδιά και μακριά με πολλές σούρες σε χτυπητούς χρωματισμούς. Την τραχηλιά, που ήταν ένα κομμάτι άσπρο ύφασμα σαν είδος πουκάμισου, πλισαρισμένο και γεμάτο δαντέλες, αλλά όχι ολόκληρο πουκάμισο παρά μόνο το μπροστινό μέρος. Τα ο κοντογούνι, που ήταν ένα είδος γιλέκου, κυρίως βελούδινο και σκούρου χρώματος κεντημένο με χάντρες και μεταξωτές κλωστές. Τέλος, τη ζώνη που ήταν φαρδιά, μεταξωτή, δενόταν με μεγάλο κόμπο στη μέση και έπεφτε με χάρη. Στο κεφάλι φορούσε το μαφέσι, που ήταν δυο τρίγωνα μαντήλια, εκ των οποίων, το ένα το φορούσε με τις άκρα ριγμένες κάτω, ενώ το άλλο το δίπλωναν σαν κορδέλα. Το φορούσαν εμπρός, το σταύρωναν πίσω και τις άκρες τις στερέωναν ξανά εμπρός.
Παραδοσιακή φορεσιά για τον άνδρα.
Αρχικά η φορεσιά του γαμπρού έχει τη βράκα που ήταν μαύρη, φαρδιά και κοντή τόσο, όσο να φαίνονται 10-15 πόντους  οι μαύρες κάλτσες. Έπειτα είναι η πουκαμίσα που ήταν μαύρη, μεταξωτή και χωρίς γιακά. Το γιακάλι, που ήταν είδος γιλέκου σταυρωτού, μαύρου, τσόχινο, κεντημένο με μαύρο μεταξωτό κορδόνι, πλεγμένο σε σχήμα κούμοιρου που κρεμόταν σαν κορδονάκι. Την τσάκα, που ήταν είδος σακακιού με φαρδιά μανίκια, ανοιχτό μπροστά για να φαίνεται όλο το λούσο του γιακάλιου. Τέλος, το ζωνάρι, που ήταν μαύρο, φαρδύ και τύλιγε δυο και τρεις φορές στη μέση. Ακόμη και το καλπάκι, που ήταν μαύρος σκούφος.

